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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

                  

Μέσα στο ευρύτερο πλαίσιο των κοινωνικών και οικονοµικών αλλαγών που 

συντελούνται τις τελευταίες δεκαετίες στην Ελληνική κοινωνία εντάσσεται και η 

συζήτηση για την αλλαγή στην οικογένεια, την κατανοµή εργασιών και ευθυνών που 

παίζουν σηµαντικό ρόλο στη δυνατότητα της γυναίκας να αναζητήσει εργασία. Αυτές 

οι εξελίξεις σε συνδυασµό µε τις συγχρονες τάσεις για τη µορφή της οικογένειας, 

οδηγούν σε µία ευρύτερη αλλαγή και στο κοινωνικο-οικονοµικό προφίλ των 

γυναικών στη διάρκεια του χρόνου. Οι ανάγκες που διαµορφώνονται και  οι δύσκολες 

συνθήκες οδηγούν και τους άντρες και τις γυναίκες να εργαστούν προκειµένου να 

ανταπεξέλθουν. Οι δυσκολίες όµως αυτές έχουν επίπτωση στην οικογενειακή ζωή 

στην οποία υπάρχουν, εκτός αυτών, και ρόλοι. Ρόλοι που αντικατοπτρίζουν τις 

αντιλήψεις τα βιώµατα και τη δυσκολία προσαρµογής στις νέες συνθήκες. Ρόλοι που 

είναι διαφορετικοί για τα δύο φύλα, αλλά το βάρος συνηθίζεται να πέφτει στη 

γυναίκα η οποία, παραδοσιακά, πρέπει, εκτός από τη δουλειά της, να φροντίζει και 

για τις οικιακές εργασίες ή και τα παιδιά. Όλο αυτό το βάρος έχει πιθανόν συντελέσει 

και στην αλλαγή  της  γονιµότητας σε συνδυασµό µε τα πρότυπα που καθορίζουν τις 

πιθανές επιλογές που έχει ένα ζευγάρι ή µία γυναίκα µόνη της1. 

Με βάση το γεγονός ότι η γονιµότητα αποτελεί έναν από τους παράγοντες που 

συµβάλλουν στη διαµόρφωση του πληθυσµού µιας χώρας, επηρεάζοντας συνολικά 

την κοινωνία, την οικονοµία,  και κατ’ επέκταση τις πολιτικές και τις δράσεις  που 

σχετίζονται µε αυτήν, οι εξελίξεις των τελευταίων δεκαετιών δεν αφήνουν αδιάφορο 

(ή µήπως δεν θα πρεπε να αφήνουν αδιάφορο;) κανέναν. ∆εν αποτελεί το µοναδικό 

προσδιοριστικό παράγοντα, αλλά αποτελεί έναν πολύ σηµαντικό δείκτη για την 

εξέλιξη του πληθυσµού και για τη µελλοντική πορεία του και τα όρια τα οποία θα 

έχει. Ένα παράδειγµα αποτελεί το ασφαλιστικό σύστηµα της Ελλάδας, το οποίο 

επηρεάζεται από το δείκτη δηµογραφικής εξάρτησης (δηλαδή, της αναλογίας 

συνταξιούχων προς τους εργαζόµενους). Ο λόγος συνταξιούχων προς εργαζόµενους 

συνεχώς αυξάνει αντικατοπτρίζοντας την εξέλιξη των διαφορετικών δηµογραφικών 

δεικτών.  Αυτό δηµιουργεί συγκεκριµένες οικονοµικές απαιτήσεις και αυξάνει το 

βάρος των εργαζοµένων στην αποπληρωµή των συντάξεων, σύµφωνα µε τον 

                                                 

1 Βλ. Σχετικά: Συµεωνίδου Χ. (επιµ.), 1997,  Κοινωνικο-οικονοµικοί προσδιοριστικοί παράγοντες της 
γονιµότητας στην Ελλάδα, Τόµος Β’,Αθήνα, ΕΚΚΕ, σελ. 159. 
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ισχύοντα τρόπο του αναδιανεµητικού συστήµατος. ∆ηλαδή, οι εισφορές των 

εργαζοµένων χρησιµοποιούνται για να πληρωθούν οι συντάξεις των δικαιούχων. Η 

εξέλιξη λοιπόν της γονιµότητας, σε συνδυασµό µε τους υπόλοιπους δείκτες, µπορεί 

να δείξει την εξέλιξη του λόγου αυτού στα επόµενα χρόνια και κατ’ επέκταση να 

θέσει τη βάση, ώστε να αποφασιστούν πολιτικές για το πώς θα αντιµετωπιστεί το 

ζήτηµα.  

Αντικείµενο της εργασίας αποτελεί η εξέλιξη του γυναικείου πληθυσµού στην 

Ελλάδα κατά την περίοδο 1920 – 1969. Μέσω της επεξεργασίας των δεδοµένων, που 

για πρώτη φορά παρέχει η βάση I.P.U.M.S. - ΙNTERNATIONAL. (Integrated Public 

Use Microdata Series, International), θα αναζητήσουµε την αποτύπωση των αλλαγών 

αυτών. Πέρα από τον στόχο της διαπίστωσης των αλλαγών στο κοινωνικο-

οικονοµικό προφίλ των γυναικών στη διάρκεια του χρόνου, η χρησιµοποίηση µίας 

καινούριας βάσης δεδοµένων διευρύνει τις δυνατότητες και τις µεθόδους και τις 

µεταβλητές που µπορεί κάποιος να χρησιµοποιήσει για έρευνα. 

Στο πλαίσιο της συγκεκριµένης εργασίας, µέσω των µικροδεδοµένων που 

διατίθενται από τη  βάση I.P.U.M.S. - International θα εξετάσουµε τη γενεολογική 

γονιµότητα συγκεκριµένων γενεών. Επίσης, θα εξετάσουµε την διαφορική 

γονιµότητα  και θα διερευνήσουµε ποιοι κοινωνικο – οικονοµικοί παράγοντες την 

επηρεάζουν.  

Η εργασία απαρτίζεται, πέρα από την εισαγωγή,  από ένα  πρώτο κεφάλαιο 

στο οποίο παρουσιάζεται η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε, τα δεδοµένα τα οποία 

χρησιµοποιήθηκαν από τη βάση µικροδεδοµένων του I.P.U.M.S. – 

INTERNATIONAL καθώς και τη διαδικασία επιλογής. Επίσης, αναφέρονται οι 

µεταβλητές που χρησιµοποιήθηκαν. Στο ίδιο κεφάλαιο παρουσιάζεται η σύγκριση 

που έγινε µε τις απογραφές πληθυσµού, διαθέσιµες από την Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία Ελλάδος (Ε.Σ.Υ.Ε. ) προκειµένου να διαπιστώσουµε αν υπάρχουν 

σηµαντικές διαφορές στα δεδοµένα µας.  

Σε ένα δεύτερο κεφάλαιο εξετάζεται η διαφοροποίηση που υπάρχει στα 

δεδοµένα χρησιµοποιώντας τη µεταβλητή NATIVITY που είναι διαθέσιµη µόνο στην 

απογραφή του 2001. Στην συνέχεια του ίδιου κεφαλαίου παρουσιάζεται το προφίλ 

των γυναικών συνολικά που µας απασχόλησε στο δείγµα µας, δηλαδή οι Ελληνίδες 

γυναίκες που γεννήθηκαν στη χώρα από το 1920 εώς το 1969, και δεν µετανάστευσαν 

ποτέ.  Εξετάζεται η οικογενειακή κατάσταση τους, η εκπαίδευση που έχουν λάβει, η 

επαγγελµατική κατάσταση και η επαγγελµατική κατηγορία στην οποία 

δραστηριοποιούνται όπως προκύπτει από τις διαχρονικές απογραφές. Στη συνέχεια 
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εξετάζουµε το προφίλ διαφορετικών οµάδων γενεών (1920-1924, 1930-34, 1940-44, 

1950-54,  1960-64) σε σχέση µε τα χαρακτηριστικά της οικογενειακής κατάστασης, 

της εκπαίδευσης, της επαγγελµατικής κατάστασης και της επαγγελµατικής 

κατηγορίας που δραστηριοποιούνται συγκεκριµένα, στην ηλικία των σαράντα ετών 

και στην ηλικία των πενήντα ετών. Η εξέταση των ίδιων χαρακτηριστικών στη 

συνέχεια για διαφορετικές ηλικίες (1920, 1930, 1940, 1950, 1960), οµοίως στην 

ηλικία των σαράντα και των πενήντα ετών χρησιµοποιώντας τις διαφορετικές 

απογραφές. 

Κατόπιν διερευνάται η διαφορική γονιµότητα για τα άτοµα που γεννήθηκαν 

το 1950, 1955 και 1960 προκειµένου να διαπιστωθεί εάν υπάρχουν διαφορές στις 

γενιές όσον αφορά στην εκπαίδευση και την επαγγελµατική κατηγορία µε την πάροδο 

των ετών. 

Τέλος, παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την ανάλυση 

των δεδοµένων που προηγήθηκε και οι προοπτικές που υπάρχουν για περαιτέρω 

διερεύνηση του εγχειρήµατος. Ένα τόσο σύνθετο ζήτηµα δεν εξαντλείται τόσο 

εύκολα και η παρουσία καινούριων εργαλείων που βοηθούν την έρευνα, όπως είναι η 

βάση µικροδεδοµένων του I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL  δίνουν µία καινούρια 

δυναµική.   
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ – ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ 

 

 

    Α. Βάση δεδοµένων Ι.P.U.M.S. -INTERNATIONAL 

                

       1. Τα χαρακτηριστικά της βάσης I.P.U.M.S. - ΙNTERNATIONAL 

 

Τα στοιχεία που χρησιµοποιήθηκαν για την διερεύνηση των φαινοµένων που 

πιστεύεται πως επηρεάζουν τον γυναικείο πληθυσµό στην Ελλάδα πάρθηκαν από την 

ηλεκτρονική βάση δεδοµένων I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL.  Η ηλεκτρονική 

βάση I.P.U.M.S.Ι. είναι παγκοσµίως η µεγαλύτερη συλλογή µε δηµόσια διαθέσιµα  

στοιχεία απογραφών πληθυσµού σε ατοµικό επίπεδο. Τα δεδοµένα είναι δείγµατα 

επιλεγµένα από τις αντίστοιχες απογραφές πληθυσµού, από ένα σύνολο τριάντα και 

πέντε χωρών, που λαµβάνονται από το 1960. Τα ονόµατα και άλλες προσδιοριστικές 

πληροφορίες έχουν αφαιρεθεί. Οι τιµές έχουν δοµηθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

επιτρέπουν τις διεθνείς και διαχρονικές συγκρίσεις.  

Η βάση δεδοµένων I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL δεν είναι µια συλλογή 

στατιστικών δεδοµένων, αντίθετα  αποτελείται από  µικροδεδοµένα. Κάθε αρχείο 

είναι ένα πρόσωπο, µε όλα τα χαρακτηριστικά του. Στα περισσότερα δείγµατα τα 

πρόσωπα οργανώνονται σε νοικοκυριά, κάτι που καθιστά δυνατή τη µελέτη των 

χαρακτηριστικών των ανθρώπων στο πλαίσιο των οικογενειών τους ή άλλων 

συγκατοίκων. Επειδή τα στοιχεία αναφέρονται σε άτοµα και όχι αθροιστικά σε 

σύνολα, οι ερευνητές µπορούν να χρησιµοποιήσουν ένα στατιστικό πρόγραµµα για 

να αναλύσουν τα δεδοµένα που τους παρέχει η βάση. Ένα σύστηµα εξαγωγής 

στοιχείων επιτρέπει στους χρήστες να επιλέξουν µόνο τα δείγµατα και τις µεταβλητές 

που χρειάζονται. Η βάση δεδοµένων I.P.U.M.S.Ι. διαµορφώνεται σύµφωνα µε το 

σύστηµα δεδοµένων I.P.U.M.S.-U.S.A., το οποίο περιέχει όλα τα δείγµατα των 

απογραφών πληθυσµού των Ηνωµένων Πολιτειών από το 1850 ως τώρα, σε εθνικό 

επίπεδο. Η βάση δεδοµένων ανήκει στο Minnesota Population Center, το οποίο τη 

διαχειρίζεται και συνεργάζεται µε πληθώρα φορέων και οργανισµών από κάθε κράτος 

για τη συλλογή των δεδοµένων. Στην Ελλάδα συνεργάζεται µε την Εθνική Στατιστική 

Υπηρεσία Ελλάδος (Ε.Σ.Υ.Ε.). Συνολικά έχει στοιχεία από τριάντα πέντε χώρες, 

εκατόν έντεκα απογραφές και δεδοµένα για διακόσια εξήντα τρία εκατοµµύρια 

ανθρώπους. Υπάρχουν ανανεώσεις και νέα δεδοµένα από χώρες προστίθονται στα 

ήδη υπάρχοντα,  παρουσιάζοντας µία δυναµική και µία συλλογή που γίνεται 
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πληρέστερη.  Η πρόσβαση στα δεδοµένα δεν έχει χρηµατική συνδροµή και είναι 

ελεύθερη σε ερευνητές.  

 

 

        2. ∆ιαδικασία επιλογής µεταβλητών 

 

 

Η διαδικασία για την απόκτηση των δεδοµένων από τη βάση του I.P.U.M.S.Ι. 

είναι αρκετά απλή. Η διεύθυνση της βάσης δεδοµένων I.P.U.M.S. - 

INTERNATIONAL βρίσκεται εύκολα στο διαδίκτυο2. Αρχικά θα πρέπει να γίνει µία 

εγγραφή (register), ούτως ώστε να καταγραφεί το αίτηµα στη βάση χρηστών που 

διαθέτει ο οργανισµός. Σε αυτή την αίτηση (Apply for Access, υπάρχει η συγκεκριµένη 

επιλογή), δηλώνεται η ιδιότητα (καθηγητής, ακαδηµαϊκός ερευνητής κ.λ.π.), για ποιο 

λόγο χρειάζεστε τα στοιχεία, καθώς και κάποια άλλα δηµογραφικά στοιχεία σας και 

στοιχεία επικοινωνίας. Η επιβεβαίωση έρχεται µέσω του ηλεκτρονικού ταχυδροµείου 

από το οποίο γίνεται η ενεργοποίηση του κωδικού πρόσβασης (µε απευθείας link από 

το e-mail). Στη συνέχεια γράφουµε τον κωδικό που έχει οριστεί και µε την 

επιβεβαίωση της εισόδου στο σύστηµα αποκτούµε πρόσβαση στα δεδοµένα. Η 

επιλογή για να δηµιουργήσουµε ένα αρχείο µε δεδοµένα είναι η «create an extract» 

που βρίσκεται στην αρχική σελίδα του site. Επιλέγοντας τη δηµιουργία καινούριου 

αρχείου µας εισάγει στη λίστα µε τις χώρες και τις απογραφές για τις οποίες  

υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία στην ηλεκτρονική βάση I.P.U.M.S. - 

INTERNATIONAL. Με απλή επιλογή στα κουτάκια που έχουν µπροστά τους οι 

χώρες και οι απογραφές επιλέγουµε αυτές που µας ενδιαφέρουν. Το επόµενο στάδιο 

είναι να επιλέξουµε κάθε µεταβλητή που µας ενδιαφέρει από τις διαθέσιµες πηγές. 

Πολύ σηµαντική λεπτοµέρεια στην παρούσα φάση είναι η δυνατότητα να κάνουµε 

επιλογές στις µεταβλητές επιλέγοντας και τις τιµές για τις οποίες επιθυµούµε να 

πάρουµε στοιχεία, αποκλείοντας έτσι πολύ εύκολα περιττές τιµές, οι οποίες θα πρέπει 

να επεξεργαστούµε στη συνέχεια ή να τις αφαιρέσουµε µε την εξαίρεση των τιµών 

µέσα από κάποιο στατιστικό πρόγραµµα, όπως το SPSS. Μετά την επιλογή των 

µεταβλητών και των τιµών δίνεται η εντολή και σε λίγες µέρες ή και ώρες ακόµα, 

υπάρχουν διαθέσιµα στο ηλεκτρονικό ταχυδροµείο σε συµπιεσµένη µορφή, µιας και 

                                                 

2 Βλ. Σχετικά: http://International.I.P.U.M.S.I., org/International/index.html. 
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συνήθως είναι αρκετά µεγάλα. Τα αρχεία είναι διαθέσιµα για 72 ώρες. Μέσα σε αυτό 

το χρονικό διάστηµα θα πρέπει να «κατέβουν» (download) από τον server σε 

συµπιεσµένη µορφή, η οποία ανοίγει µέσω τριών διαφορετικών στατιστικών 

προγραµµάτων ανάλογα µε το ποιο χρησιµοποιείται. Η διαδικασία για την 

αποσυµπίεση είναι λίγο πρωτότυπη και την πρώτη φορά πρέπει να ακολουθηθούν οι 

οδηγίες για να γίνει κατανοητή. Ουσιαστικά τα αρχεία είναι συµπιεσµένα και 

προστατευµένα και το στατιστικό πρόγραµµα τα διαβάζει µέσω ενός δεύτερου 

προγράµµατος, το οποίο λειτουργεί σαν κλειδί για την αποκρυπτογράφηση. Ύστερα 

από την αποκρυπτογράφηση του αρχείου τα δεδοµένα είναι διαθέσιµα για 

επεξεργασία µε το στατιστικό πρόγραµµα της επιλογής µας. Επίσης, υπάρχει η 

δυνατότητα να γίνει αναθεώρηση σε ένα αρχείο που έχει ζητηθεί νωρίτερα 

προκειµένου να γίνουν κάποιες αλλαγές στις µεταβλητές. Επιλογή που διευκολύνει 

αρκετά σε περίπτωση λάθους ή διαφοροποίησης των µεταβλητών που θέλουµε να 

εξετάσουµε.  

 

 

 

       3. ∆εδοµένα και µέθοδος 

 

Στη συγκεκριµένη εργασία για την επεξεργασία των δεδοµένων 

χρησιµοποιήθηκε η 14η έκδοση του στατιστικού πρόγραµµατος SPSS (Statistical 

Package for the Social Sciences), µέσω του οποίου έγινε η επεξεργασία και η επιλογή 

των µεταβλητών και των τιµών των µεταβλητών. Τα δεδοµένα της επεξεργασίας 

µεταφέρθηκαν στο πρόγραµµα επεξεργασίας υπολογιστικών φύλλων Εxcel στο οποίο 

και έγινε περαιτέρω επεξεργασία για να οµαδοποιηθούν τα αποτελέσµατα των 

αναλύσεων και να δηµιουργηθούν πίνακες για την καλύτερη παρατήρηση των 

φαινοµένων, την αιτιολόγηση των συµπερασµάτων και την παρουσίαση των 

προοπτικών. 

Χρησιµοποιήθηκαν τα δείγµατα (10%) από τις απογραφές του πληθυσµού της 

Ελλάδας των ετών 1971, 1981, 1991 και 2001. Και στις τέσσερεις απογραφές η 

µέθοδος είναι η συστηµατική δειγµατοληψία. Η µέθοδος αυτή χρησιµοποιήθηκε για 

την καταγραφή των νοικοκυριών. Η µικρότερη αναγνωρίσιµη γεωγραφική µονάδα 

είναι οι κοινότητες µε περισσότερους από 20.000 κατοίκους.  Ας σηµειωθεί ότι τα 

δείγµατα επεξεργάστηκαν βάσει των ατόµων που διέµεναν σε ιδιωτικά νοικοκυριά.   
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Πίνακας 1. Συνολικός αριθµός ατόµων και νοικοκυριών στα δείγµατα της βάσης 

I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 1971 1981 1991 2001 
Άτοµα 845.483 923.108 951.875 1.028.884 

Νοικοκυριά 249.350 294.323 320.387 367.438 
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 

 Ο αρχικός έλεγχος µεταξύ των κατανοµών ηλικίας των δεδοµένων της βάσης 

µε τα αντίστοιχα των απογραφών της Ε.Σ.Υ.Ε.  ώστε να διαπιστωθεί εάν υπάρχουν 

διαφορές απέδειξε ότι δεν υπάρχουν σηµαντικές αποκλίσεις µεταξύ τους. 

Υπολογίσθηκε το ποσοστό που αναλογεί σε κάθε έτος και σε κάθε πενταετία επί του 

συνολικού πληθυσµού, για τις γυναίκες που γεννήθηκαν από το 1920 ως το 1969 στις 

τέσσερεις απογραφές πληθυσµού. Τα αποτελέσµατα της κατανοµής πληθυσµού για 

τις απογραφές βρέθηκαν από την Ε.Σ.Υ.Ε. σε πίνακες που έχει δηµοσιεύσει3. 

Στη συνέχεια παραθέτουµε τη διαδικασία που ακολουθήθηκε για τη 

µετατροπή των µικροδεδοµένων που λάβαµε από την ηλεκτρονική βάση I.P.U.M.S. - 

INTERNATIONAL σε συγκρίσιµα στοιχεία.  

Οι µεταβλητές οι οποίες χρησιµοποιήθηκαν για τη σύγκριση µε τις διαφορετικές 

γενιές των Ελληνίδων γυναικών είναι οι εξής: «AGE», «MARST», «BIRTHYR», 

«CHBORN», «LSTBYR», «NATIVITY», «BPLCTRY», «CITIZEN», «NATION», 

«EDATTAN», «EDUCGR», «EMPSTAT», «OCCISCO», «INDGEN», 

«CLASSWK» και «MGRATE5», οι οποίες ορίζονται ως εξής:  

 

• Ηλικία (AGE): µέτρηση της ηλικίας µε βάση το έτος γέννησης.  

• MARST (Marital status): µέτρηση της τρέχουσας οικογενειακής κατάστασης 

του ατόµου, σύµφωνα µε το νόµο ή τη συνήθεια. Τα άτοµα που 

ξαναπαντρεύτηκαν πρέπει να δηλώσουν τον πιo πρόσφατο γάµο τους. Οι 

οδηγίες απογραφής σπάνια περιορίζουν ρητά την οικογενειακή κατάσταση 

στις αυστηρά νοµικές ενώσεις. 

• BIRTHYR (Year of birth): µέτρηση της ηλικίας µε βάση το έτος γέννησης. 

• CHBORN (Children ever born): µετράει τον αριθµό των παιδιών που 

γεννήθηκαν από κάθε γυναίκα στην οποία υποβλήθηκε η ερώτηση. Οι 

                                                 

3 http://www.statistics.gr/ 
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γυναίκες  αναφέρουν όλα τα παιδιά που γέννησαν, ανεξάρτητα εάν το παιδί 

έζησε ή όχι.  

• LSTBYR (Year of last birth): µετράει το έτος γέννησης του τελευταίου 

παιδιού. 

• NATIVΙTY (Nativity status): καταγράφει εάν το άτοµο γεννήθηκε στη χώρα 

αναφοράς ή στο εξωτερικό. 

• BPLCTRY (Country of birth): καταγράφει τον τόπο γέννησης του ατόµου. Ο 

κατάλογος χωρών διαθέσιµων σε κάθε απογραφή διαφέρει σηµαντικά. Οι 

απογραφές που δε παρέχουν τη συγκεκριµένη χώρα γέννησης για τα άτοµα 

που γεννήθηκαν σε ξένες χώρες δεν συµπεριλαµβάνονται σε αυτήν τη 

µεταβλητή, αλλά τα άτοµα αυτά, που γεννήθηκαν σε ξένη χώρα, µπορούν να 

διακριθούν από τα πρόσωπα που γεννήθηκαν στην χώρα, χρησιµοποιώντας τη 

µεταβλητή NATIVITY. 

• CITIZEN (Citizenship): καταγράφει την υπηκοότητα του ατόµου. 

• NATION (Country of citizenship): καταγράφει τη χώρα υπηκοότητας. 

• EDATTAN (Educational attainment, International recode): καταγράφει το 

επίπεδο εκπαίδευσης που έχει ολοκληρώσει το άτοµο. Η έµφαση στο επίπεδο 

που ολοκληρώνεται είναι κρίσιµη: ένα πρόσωπο που παρευρίσκεται στο 

τελικό έτος δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης θα θεωρηθεί πως έχει ολοκληρώσει 

χαµηλότερο δευτεροβάθµιο µόνο -- και σε µερικά δείγµατα µόνο 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Η EDATTAN δεν απεικονίζει απαραιτήτως 

οποιοδήποτε ιδιαίτερο καθορισµό των διάφορων επιπέδων εκπαίδευσης από 

την άποψη της ορολογίας ή του αριθµού ετών εκπαίδευσης. Η EDATTAN 

είναι µια προσπάθεια να συγχωνεύσει σε µια ενιαία µεταβλητή δείγµατα που 

παρέχουν τα πραγµατικά έτη εκπαίδευσης, και εκείνα που έχουν µερικώς και 

από τα δύο. Εκτός από την µεταβλητή αυτή, κάθε χώρα έχει συγκεκριµένη 

ταξινόµηση εκπαίδευσης  η οποία δεν χάνει καµία πληροφορία και 

απεικονίζει το ιδιαίτερο εκπαιδευτικό σύστηµα εκείνης της χώρας 

(παραδείγµατος χάριν EDUCBR, EDUCCL και EDUCUS). Πολλά δείγµατα 

δίνουν επίσης τα έτη της εκπαίδευσης που ολοκληρώνονται, που 

καταγράφονται σε YRSCHL. Μερικά δείγµατα παρέχουν τις πληροφορίες για 

την εκπαίδευση σε µια µορφή που δεν θα µπορούσε να ενσωµατωθεί σε 

EDATTAN. 

• EDUCGR (Educational attainment, Greece): καταγράφει το συµπληρωµένο  

εκπαιδευτικό επίπεδο του ατόµου από την άποψη του επιπέδου εκπαίδευσης 
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που ολοκληρώνεται µε βάση το ελληνικό σύστηµα. Γενικά, σε όλες τις 

απογραφές η ερώτηση για το ολοκληρωµένο εκπαιδευτικό επίπεδο 

υποβλήθηκε κατά τέτοιο τρόπο ώστε είναι αδύνατο να διαλευκάνει εντελώς 

την ελλιπή βασική εκπαίδευση από την ολοκληρωµένη βασική εκπαίδευση. 

Τα πρόσωπα που δεν παρακολούθησαν ποτέ το σχολείο δεν προσδιορίζονται 

µε συνέπεια. Η ταξινόµηση της µετα-δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης διαφέρει 

πολύ στα δείγµατα. Οι χρήστες πρέπει να σηµειώσουν τις συγκεκριµένες 

κατηγορίες που προσδιορίζονται σε κάθε έτος. Όλες οι µεταδευτερεύουσες 

κατηγορίες εκπαίδευσης βρίσκονται σε µια κατηγορία το 1971. Το δείγµα του 

1981 διαφοροποιείται µόνο µεταξύ του πανεπιστηµίου και των υπολοίπων 

µεταδευτερεύουσων κατηγοριών εκπαίδευσης. Τα δείγµατα του 1991 και του 

2001 έχουν αρκετά περισσότερη λεπτοµέρεια µεταξύ των υψηλότερων 

βαθµών, αλλά ούτε και τότε είναι πλήρως συνεπή. 

• EMPSTAT (Employment status): Η µεταβλητή αυτή καταγράφει εάν το 

άτοµο ήταν µέλος του εργατικού δυναµικού – δούλευε ή αναζητούσε εργασία 

– για µία συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Στην περίπτωση της Ελλάδας 

υπάρχει η εξής ιδιαιτερότητα: στην απογραφή του 1981 η περίοδος αναφοράς 

αφορούσε την ηµέρα της απογραφής. Στις υπόλοιπες απογραφές η περίοδος 

αναφοράς είναι η προηγούµενη εβδοµάδα.  

• OCCISCO (Occupation, ISCO): καταγράφει το κύριο επάγγελµα του ατόµου, 

που κωδικοποιείται σύµφωνα µε τις κατηγορίες στην ταξινόµηση διεθνών 

προτύπων επαγγελµάτων (ISCO) για το 1988. Για κάποιον µε περισσότερες 

από µια εργασίες, το κύριο επάγγελµα είναι αυτό στο οποίο το πρόσωπο είχε 

ξοδεψει τον περισσότερο χρόνο ή είχε κερδίσει τα περισσότερα χρήµατα. 

• INDGEN (Industry, General recode): H συγκεκριµένη µεταβλητή 

κατηγοριοποιεί τις διάφορες επαγγελµατικές κατηγορίες σε 12 οµάδες οι 

οποίες µπορούν να αναγνωριστούν σε όλα τα δείγµατα. Στο δείγµα για το 

1971 στην Ελλάδα λείπουν οι κατηγορίες για τις ξενοδοχοϋπαλληλικές θέσεις 

και τα εστιατόρια. Απαντήσεις που ανήκουν σε αυτές τις κατηγορίες, είναι 

πιθανό, να περιέχονται στην κατηγορία «άγνωστο». 

• CLASSWK (Class of worker): αναφέρεται στη θέση των οικονοµικά ενεργών 

ατόµων -- δηλαδή ο τύπος ρητής ή υπονοούµενης σύµβασης της απασχόλησης 

µε άλλες πρόσωπα ή οργανώσεις που το πρόσωπο έχει στην εργασία του/της. 

Γενικά, η µεταβλητή δείχνει εάν ένα άτοµο ήταν αυτοαπασχολούµενο, ή 

εργάστηκε για κάποιο άλλο, είτε µε αµοιβή είτε ως εργαζόµενο χωρίς αµοιβή 
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για την οικογένεια. Η µεταβλητή CLASSWK συσχετίζεται µε τη µεταβλητή 

EMPSTAT, η οποία χρησιµοποιείται για να καθορίσει τα άτοµα σε πολλά 

δείγµατα. Σε άλλες πηγές, η κατηγορία εργαζοµένου αναφέρεται µερικές 

φορές ως «θέση σε εργασία». 

• MGRATE5 (Migration status, 5 years): καταγράφει την κατοικία του ατόµου 

5 έτη πριν. Το πρώτο ψηφίο καταγράφει τη µετακίνηση σε σηµαντικές 

διοικητικές περιοχές και χώρες. Το δεύτερο ψηφίο εκθέτει τη µετακίνηση στα 

δευτερεύοντα διοικητικά τµήµατα, για τα δείγµατα στα οποία εκείνη η 

λεπτοµέρεια είναι διαθέσιµη. 

 

Οι µεταβλητές επεξεργάστηκαν µε το στατιστικό πρόγραµµα SPSS 14.0 και κατόπιν 

αναλύθηκαν στο πρόγραµµα υπολογιστικών φύλλων Εxcel του πακέτου Microsoft 

Office. Από τις µεταβλητές που αναφέρθηκαν χρησιµοποιήθηκαν οι εξής:  

BIRTHYR, CHBORN, BPLCTRY, NATION, CITIZEN, EDATTAN, EMPSTAT, 

OCCISCO, CLASSWK, MGRATE5, ΝΑΤΙVΙTY.  

Αρχικά, έγινε σύγκριση των δεδοµένων της βάσης και των αντίστοιχων των 

απογραφών για να διαπιστωθεί αν υπάρχουν διαφορές, και στην περίπτωση που 

υπάρχουν το µέγεθός τους. Οι διαφορές ήταν αρκετά µικρές και δεν ξεπερνούσαν το 

0,5%. Στη συνέχεια, από τα αρχικά αρχεία που υπάρχουν από το I.P.U.M.S.Ι. 

εξαιρέθηκε ο πληθυσµός που δεν πληρούσε τα κριτήρια που είχαν τεθεί για να 

συµπεριληφθεί στο δείγµα. Έτσι, επιλέχθηκαν οι γυναίκες που γεννήθηκαν  από το 

1920 ώς το 1969, δεν µετανάστευσαν ποτέ και είναι ελληνικής υπηκοότητας, 

γεννηµένες στην Ελλάδα. Με αυτόν τον τρόπο διασφαλίζεται, κατά το δυνατόν, η 

οµοιογένεια του δείγµατος αφού ο στόχος είναι να εξεταστούν µόνο οι Ελληνίδες για 

να διαπιστωθεί πως το κοινωνικο-οικονοµικό τους προφίλ διαµορφώνεται µε το 

πέρασµα των ετών καθώς και να εξεταστεί αν συσχετίζεται µε τη γονιµότητα. 

 Η ανάλυση βασίστηκε στην κατανοµή των συχνοτήτων που εµφανίζουν οι 

ηλικίες και οι διαφορετικές γενιές στο συνολικό πληθυσµό, κάτι το  οποίο έδειξε  για 

κάθε ηλικία το εκπαιδευτικό επίπεδο, την οικογενειακή κατάσταση, την 

επαγγελµατική κατηγορία και την εργασιακή κατάσταση που εµφανίζεται. Από την 

επεξεργασία αυτή κρατήσαµε τα στοιχεία που αφορούν τα έτη και τις πενταετίες που 

έδειχναν ιδιαίτερο ενδιαφέρον  και µε βάση τα οποία θα εξεταστεί η αλλαγή στο 

κοινωνικο-οικονοµικό προφίλ των γυναικών. Αυτή η διαδικασία επαναλήφθηκε  για 

κάθε απογραφή ούτως ώστε να υπάρχουν τα ίδια στοιχεία για τις γενεές και τις 

πενταετείς οµάδες γενεών. Οι πίνακες που δηµιουργήθηκαν στα output του S.P.S.S., 
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µεταφέρθηκαν στο πρόγραµµα υπολογιστικών φύλλων του Εxcel, για περαιτέρω 

επεξεργασία. Κατόπιν ακολούθησε επεξεργασία στο πρόγραµµα υπολογιστικών 

φύλλων του Εxcel. Τα αποτελέσµατα από το SPSS δεν δίνονται σε ποσοστά αλλά σε 

απόλυτους αριθµούς πράγµα που δυσκολεύει την µεταξύ τους σύγκριση. Στο Εxcel 

έγιναν οι πράξεις σε όλα τα δεδοµένα προκειµένου να µετατραπούν σε ποσοστά. 

Αρχικά, εντοπίστηκαν οι συγκεκριµένοι πληθυσµοί  µε έτος γέννησης από το 

1920 ως το 1969 και υπολογίστηκαν σε κάθε απογραφή του πληθυσµού. Επίσης, 

έγινε διάκριση για την απογραφή του 2001 που έχει επιπλέον µεταβλητή την 

µεταβλητή «NATIVΙTY». Η µεταβλητή αυτή δεν υπάρχει στις προηγούµενες 

απογραφές. Στην απογραφή του 2001 επιλέχθηκαν οι γενιές αρχικά χωρίς να 

χρησιµοποιηθεί η µεταβλητή «ΝΑΤΙVΙTY». Στη συνέχεια το αρχείο επεξεργάσθηκε 

µε τον ίδιο τρόπο αλλά αυτή την φορά µε την επιπλέον µεταβλητή, εξαιρώντας έτσι 

ουσιαστικά τον πληθυσµό που δεν ήταν γεννηµένος στην Ελλάδα. Τα στοιχεία που 

µας έδωσε ήταν διαφοροποιηµένα, απ’ ότι φαίνεται και από τον Πίνακα 6 και τον 

Πίνακα 7 που παρατίθονται στη συνέχεια. Η µεταβλητή κατέδειξε τη συµµετοχή των 

αλλοδαπών πληθυσµών στη διαµόρφωση του συνολικού πληθυσµού της χώρας, µετά 

το άνοιγµα των συνόρων, που δεν εµφανιζόταν στις προηγούµενες απογραφές. 

Γεγονός είναι πως στις προηγούµενες απογραφές το ποσοστό των µεταναστών είναι 

πολύ µικρό εως ελάχιστο και δεν καταγράφεται στις απογραφές. Η σηµαντική εισροή 

µεταναστών πραγµατοποιήθηκε κατά την δεκαετία του 1990 και απεικονίζεται στην 

τελευταία απογραφή του 2001. Πολύ πιθανόν στην επόµενη απογραφή να χρειάζεται 

περαιτέρω επεξεργασία και για την καταγραφή των πληθυσµών των µεταναστών. 

Επιλέχθηκαν να χρησιµοποιηθούν τα στοιχεία που συλλέχθηκαν µετά την 

εξαίρεση των περιπτώσεων µε την µεταβλητή «NATIVΙTY». Ήταν πιο αξιόπιστα και 

πιο κοντά στον επιθυµητό πληθυσµό που θέλαµε να εξετάσουµε, παρ’ ότι στις 

προηγούµενες απογραφές δεν υπάρχει η µεταβλητή, πολύ λογικά, µιας και οι 

αλλοδαποί πληθυσµοί είναι ελάχιστοι.Υπολογίστηκαν οι διαφορές µεταξύ των 

πληθυσµών που καταγράφονται στις απογραφές για κάθε έτος ξεχωριστά αλλά και 

για τις πενταετίες οµάδες γενεών για να διαπιστωθεί σε ποιες γενιές καταγράφεται 

φυσιολογική µείωση του πληθυσµού , από απογραφή σε απογραφή, ούτως ώστε να 

επιλεχθούν αυτές. Η σύγκριση έγινε για τις γενιές από το 1920 ως το 1969. Και 

συνεπώς οι γενιές που επιλέχθηκαν είναι το 1920, 1930, 1940, 1950 και 1960, τα 

οποία είναι τα αρχικά κάθε δεκαετίας για να υπάρχει και µία σχετικά ίση απόσταση 

µεταξύ τους. Και οι αντίστοιχες οµάδες γενιών που επιλέχθηκαν είναι οι 1920-1924, 

1930-1934, 1940-1944, 1950-1954, 1960-1964. Περιλαµβάνονται τόσο προπολεµικές 
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γενιές όσο και µεταπολεµικές (οσο πιό σύγχρονες γίνεται µε βάση τα δεδοµένα µας). 

Τα στοιχεία που χρησιµοποιούνται για τις γενιές του 1920 και 1930 είναι και από τις 

τέσσερεις απογραφές. Για τη γενιά του 1940 δεν λαµβάνουµε υπόψη την απογραφή 

του 1971. Για τη γενιά του 1950 δεν υπολογίζουµε την απογραφή του 1971 και του 

1981 και το ίδιο συµβαίνει και για τη γενιά του 1960. Για τις πενταετίες 1920-1924 

και 1930-1934 επίσης παίρνουµε από όλες τις απογραφές τα δεδοµένα. Αντίθετα, για 

την πενταετία 1940-1944 επιλέχθηκαν οι απογραφές του 1981, 1991 και 2001. Για τις 

πενταετίες 1950-1954 και 1960-1964 επιλέχθηκαν οι δύο τελευταίες απογραφές του 

1991 και του 2001.  Μετά την επιλογή των γενεών που θα εξετάσουµε, 

επεξεργαστήκαµε την οικογενειακή κατάσταση του συνολικού πληθυσµού που 

έχουµε επιλέξει, ο οποίος γεννήθηκε από το 1920 ως το 1969. Κατόπιν επιλέξαµε το 

εκπαιδευτικό επίπεδο συγκρίνοντας την πρωτοβάθµια και τριτοβάθµια εκπαίδευση 

που έχουν λάβει αυτές οι γενιές. Κατόπιν εξετάζεται η επαγγελµατική κατάσταση και 

η επαγγελµατική κατηγορία στην οποία δραστηριοποιούνται. Η ίδια επεξεργασία 

έγινε για τις οµάδες γενεών που έχουµε επιλέξει να παρουσιαστούν, καθώς επίσης και 

για τις ξεχωριστές ηλικίες. Από τα output του SPSS επιλέχθηκαν τα στοιχεία για τις 

χρονιές και τις οµάδες γενεών και περάστηκαν στο Excel προκειµένου να 

δηµιουργηθούν πίνακες και διαγράµµατα. Η σύγκριση αφορά τις γενιές του 1920, 

1930, 1940, 1950 και 1960. συγκρίναµε τις διαφορετικές γενιές στην ηλικία των 

σαράντα και των πενήντα ετών. Με τη σύγκριση αυτή παρατηρούµε πιο άµεσα τις 

διαφοροποιήσεις που συντελούνται µε την πάροδο των χρόνων και τις αλλαγές που 

συµβαίνουν στις γενιές. Στη µεν σύγκριση των σαράντα ετών δεν συµπεριλάβαµε τη 

γενιά του 1920 γιατί δεν διαθέτουµε τα δεδοµένα από την απογραφή του 1961. Στη δε 

σύγκριση των πενήντα ετών δεν συµπεριλήφθει η γενιά του 1960. Ο λόγος που δεν 

συµπεριλαµβάνεται είναι επειδή η γενιά αυτή θα είναι πενήντα ετών το 2011, οπότε 

είναι και η επόµενη απογραφή, δηλαδή σε τρία χρόνια από το παρόν ηµερολογιακό 

έτος που διανύουµε.  

Στη συνέχεια επεξεργαστήκαµε την απογραφή του 2001. Στη συγκεκριµένη  

απογραφή δίνεται η ευκαιρία να εξεταστεί ο ∆είκτης Γενεολογικής Γονιµότητας. 

Συγκεκριµένα οι γενιές του 1950, 1955 και 1960 εξετάστηκαν για διαφοροποιήσεις 

στο ∆είκτη Γενεολογικής Γονιµότητας που οφείλονται στο εκπαιδευτικό επίπεδο και 

στην επαγγελµατική κατηγορία.  
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Β. Σύγκριση δεδοµένων I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL µε τις αντίστοιχες 

απογραφές πληθυσµού (Ε.Σ.Υ.Ε.) 

 

Η σύγκριση µε τα στοιχεία των τεσσάρων απογραφών από την Ε.Σ.Υ.Ε. και 

τα δεδοµένα του I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL έγινε προκειµένου  να διαπιστωθεί 

σε ποιο βαθµό στο δείγµα µας τα ποσοστά προσεγγίζουν αυτά των επίσηµων 

απογραφών. Οι διαφορές είναι αρκετά µικρές και δεν ξεπερνούν στο σύνολο το 

0,11%. Σε επιµέρους κατηγορίες ηλικιακών οµάδων υπήρξαν µικρές διαφορές. 

 

 

   Πίνακας 2. Ποσοστίαία κατανοµή της ηλικίας και σύγκριση µεταξύ των δεδοµένων 
πληθυσµού  1971 και   I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

  
I.P.U.M.S. - 
INTERNATIONAL ΕΣΥΕ ∆ιαφορά 

0-4 8,21 8,53 -0,32 
5-9 7,75 7,71 0,04 
10-14 7,77 7,88 -0,11 
15-19 7,16 7,31 -0,14 
20-24 6,70 6,86 -0,16 
25-29 5,83 5,79 0,05 
30-34 7,09 7,15 -0,06 
35-39 7,56 7,43 0,13 
40-44 7,75 7,68 0,07 
45-49 6,03 5,80 0,23 
50-54 5,27 5,22 0,05 
55-59 5,60 5,52 0,09 
60-64 5,13 5,11 0,03 
65-69 4,27 4,21 0,05 
70-74 3,41 3,43 -0,02 
75+ 4,43 4,37 0,06 
Σύνολο 100,00 100,00 -0,01 
Πηγή: ΕΣΥΕ (1971) και στατιστική επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - 
INTERNATIONAL 

 

 

Οι αποκλίσεις στα δεδοµένα για το 1971 είναι πολύ µικρές εκτός από την 

οµάδα γενεών των 0-4 ετών που φτάνει τα -0,32% και την οµάδα 45-49 ετών που 

φτάνει το 0,23%.  
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Αντίστοιχα, για το 1981 οι διαφοροποιήσεις  κυµαίνονται από το -0,5% στην 

οµάδα γενεών 0-5 ετών ως την οµάδα γενεών 45-49 που παρουσιάζει 0,22%. Στο 

σύνολο δεν υπάρχει καµία διαφοροποίηση. 

 

Πίνακας 3. Ποσοστιαία κατανοµή της ηλικίας και σύγκριση µε βαση την 
απογραφή του 1981 της  Ε.Σ.Υ.Ε. και του  I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

  
I.P.U.M.S. - 
INTERNATIONAL Ε.Σ.Υ.Ε. ∆ιαφορά 

0-4 7,12 7,61 -0,50 
5-9 7,44 7,32 0,12 
10-14 7,79 7,68 0,11 
15-19 7,07 7,11 -0,04 
20-24 6,87 7,17 -0,30 
25-29 6,56 6,70 -0,14 
30-34 6,64 6,67 -0,03 
35-39 5,85 5,69 0,16 
40-44 6,92 6,93 -0,01 
45-49 6,94 6,72 0,22 
50-54 6,97 6,92 0,04 
55-59 5,33 5,12 0,21 
60-64 4,45 4,46 0,00 
65-69 4,67 4,63 0,04 
70-74 3,94 3,95 -0,01 
75+ 5,44 5,31 0,13 
∆ΕΝ 
∆ΗΛΩΣΑΝ 0,01 0,01 0,00 
Σύνολο 100,00 100,00 0,00 
Πηγή: ΕΣΥΕ (1981) και στατιστική επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - 
INTERNATIONAL 

 
Στον Πίνακα 4 η σύγκριση µεταξύ των στοιχείων από το I.P.U.M.S. - 
INTERNATIONAL και την Ε.Σ.Υ.Ε. µας δίνουν µία διαφορά που κυµαίνεται από -
0,37% για την ηλικιακή οµάδα των 20-24 ετών, ως την ηλικιακή οµάδα των 55-59 
που η διαφορά φτάνει το 0,21%. Η συνολική διαφορά φτάνει το 0,11%. 
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Πίνακας 4. Ηλικιακή κατανοµή πληθυσµού και σύγκριση µε βαση την απογραφή 
του 1991 της  Ε.Σ.Υ.Ε. και του  I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

  
I.P.U.M.S. - 
INTERNATIONAL Ε.Σ.Υ.Ε. ∆ιαφορά 

0-4 4,90 5,20 -0,31 
5-9 6,08 6,19 -0,11 
10-14 7,14 7,05 0,09 
15-19 7,09 7,15 -0,05 
20-24 7,16 7,52 -0,37 
25-29 6,82 6,96 -0,15 
30-34 7,03 7,07 -0,03 
35-39 6,67 6,52 0,15 
40-44 6,49 6,47 0,02 
45-49 5,62 5,41 0,21 
50-54 6,62 6,50 0,12 
55-59 6,60 6,39 0,21 
60-64 6,48 6,46 0,02 
65-69 4,89 4,68 0,20 
70-74 3,74 3,72 0,02 
75+ 6,80 6,71 0,09 
Σύνολο 100,00 100,00 0,11 
Πηγή: ΕΣΥΕ και στατιστική επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 
Τέλος, στην απογραφή του 2001 η απογραφή του I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

έχει µε τα στοιχεία από την Ε.Σ.Υ.Ε. την µεγαλύτερη διαφορά στην ηλικιακή οµάδα 

των 20-24 και  25-29 και των 45-49. Στην µεν οµάδα των 20-24 και 25-29 η διαφορά 

είναι στο -0,19% από τα στοιχεία της Ε.Σ.Υ.Ε. Ενώ στην ηλικιακή οµάδα των 45-49 

είναι στο 0,17%.  
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Πίνακας 5. Hλικιακή κατανοµή πληθυσµού και σύγκριση µε βαση την απογραφή 
του 2001 της Ε.Σ.Υ.Ε. και του I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

  
I.P.U.M.S. - 
INTERNATIONAL Ε.Σ.Υ.Ε. ∆ιαφορά 

0-4 4,56 4,68 -0,11 
5-9 4,82 4,79 0,02 
10-14 5,11 5,09 0,02 
15-19 6,15 6,26 -0,11 
20-24 7,03 7,22 -0,19 
25-29 7,26 7,45 -0,19 
30-34 7,64 7,76 -0,12 
35-39 7,01 7,08 -0,07 
40-44 7,22 7,14 0,08 
45-49 6,65 6,48 0,17 
50-54 6,39 6,33 0,06 
55-59 5,39 5,24 0,15 
60-64 6,28 6,19 0,09 
65-69 6,15 6,01 0,15 
70-74 5,45 5,40 0,06 
75+ 6,90 6,89 0,01 
Σύνολο 100,00 100,00 0,02 
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε. και στατιστική επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω διαπιστώνεται ότι δεν υπάρχουν µεγάλες διαφορές 

µεταξύ των κατανοµών ηλικίας από τις δύο πηγές. Κατά συνέπεια τα δεδοµένα της 

βάσης µικροδεδοµένων I.P.U.M.S. – INTERNATIONAL µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν για την περαιτέρω διερεύνηση των θεµάτων που πραγµατεύεται 

αυτή η εργασία.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ-ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ ΥΠΟ ΕΡΕΥΝΑ  
ΓΥΝΑΙΚΩΝ 

    Α. ∆ιαφορές µε κριτήριο την εντοπιότητα 

           

Αρχικά εξετάζουµε την διαφοροποίηση  που προκύπτει από την 

χρησιµοποίηση της µεταβλητής ΝΑΤIVΙTY  στο διαθέσιµο δείγµα, για την απογραφή 

του 2001. Η µεταβλητή αυτή είναι διαθέσιµη µόνο γι’ αυτή την απογραφή.  

Στον Πίνακα 6 παρατηρούµε τη διαφοροποίηση που υπάρχει µεταξύ των 

διαφορετικών οµάδων γενεών και των απόλυτων αριθµών τους µε τη διαφοροποίηση 

που προκύπτει από την χρησιµοποίηση η µη της µεταβλητής.  Η πιο σηµαντικές 

αλλαγές διαπιστώνονται στις νεότερες ή στις µεγαλύτερες ηλικίες και επίσης, υπάρχει 

συνολικά ένας αριθµός 11.674 ατόµων που εξαιρούνται από το δείγµα εξαιτίας της 

γέννησης τους στο εξωτερικό. Κατά πάσα πιθανότητα αυτό αφορά τόσο µετανάστες 

όσο και παλλινοστούντες, οι οποίοι είτε ήλθαν τότε, είτε επέστρεψαν στη χώρα κατά 

την δεκαετία του 1990.  

Πίνακας 6. Πληθυσµιακή διαφορά µε βάση την χρησιµοποίηση ή µη της 
µεταβλητής NATIVITY 

  
Ελληνίδες και 
αλλοδαπές Ελληνίδες ∆ιαφορά 

1920-24 16030 14582 1448 

1925-29 25185 24365 820 

1930-34 31962 31193 769 

1935-39 31382 30664 718 

1940-44 27170 26525 645 

1945-49 31391 30551 840 

1950-54 31728 30510 1218 

1955-59 33721 32381 1340 

1960-64 33230 31626 1604 

1965-69 34977 32705 2272 

Σύνολο 296776 285102 11674 

 Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Ο Πίνακας 7 παρουσιάζει την κατανοµή της ηλικίας ανά πενταετή οµάδα 

γενεών και τις διαφοροποιήσεις που υπάρχουν στην κατανοµή τους από τη 
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χρησιµοποιήση της µεταβλητής. Τα συµπεράσµατα είναι ίδια όπως και µε τον 

προηγούµενο πίνακα. Οι περισσότερες είναι νεαρής ηλικίας γυναίκες και αρκετές 

ηλικιωµένες.  Οι διαφορές στις υπόλοιπες κατηγορίες δεν είναι σηµαντικές.  

 

Πίνακας 7. Κατανοµή πληθυσµού µε στοιχεία από το 2001 µε βάση την 
εκπλήρωση του κριτηρίου της µεταβλητής NATIVITY  ανά κατηγορία έτους 
γέννησης 

  
Ελληνίδες και 
αλλοδαπές Ελληνίδες ∆ιαφορά

1920-24 5,40% 5,11% -0,29% 
1925-29 8,49% 8,55% 0,06% 
1930-34 10,77% 10,94% 0,17% 
1935-39 10,57% 10,76% 0,18% 
1940-44 9,16% 9,30% 0,15% 
1945-49 10,58% 10,72% 0,14% 
1950-54 10,69% 10,70% 0,01% 
1955-59 11,36% 11,36% 0,00% 
1960-64 11,20% 11,09% -0,10% 
1965-69 11,79% 11,47% -0,31% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 0,00% 

 Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 
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Β. Το προφίλ συνολικά των υπό έρευνα γυναικών  

 

Ο πληθυσµός µε τον οποίο θα ασχοληθούµε αποτελείται από γυναίκες που 

καταγράφηκαν στις απογραφές του 1971, 1981, 1991 και 2001 στην Ελλάδα και 

πληρούσαν τα κριτήρια που είχαµε ορίσει όπως αναφέρονται και στη µεθοδολογία. 

Στην απογραφή του 1971 αφορά  305.064 γυναίκες ηλικίας 1 εώς 50 ετών, µιΑς και 

τα έτη γέννησης που έχουµε επιλέξει, σε όλες τις απογραφές, είναι από το 1920 ως το 

1969. Στην απογραφή του 1981 το δείγµα µας αποτελούν  302.011 γυναίκες. 

Αντίστοιχα στην απογραφή του 1991 υπάρχουν 299.677 γυναίκες. Στην τελευταία 

απογραφή του 2001,  το δείγµα αποτελείται από 285.102 γυναίκες για τα δεδοµένα 

που έχουν επεξεργαστεί µε την µεταβλητή NATIVITY και 296.776 χωρίς αυτήν. 

 

Πίνακας 8. Η οικογενειακή κατάσταση των υπό έρευνα γυναικών 

  1971 1981 1991 2001* 2001 
Ελεύθερες 50,80% 29,48% 13,04% 6,96% 7,03% 
Παντρεµένες 47,02% 65,59% 76,28% 72,31% 71,99% 
Σε διάσταση 0,00% 0,00% 0,00% 0,97% 0,98% 
Χωρισµένες 0,80% 1,38% 2,43% 3,89% 3,97% 
Χήρες 1,37% 3,55% 8,25% 15,87% 16,03% 
Άγνωστο 0,02% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 
Σύνολο 100% 100% 100% 100% 100% 

* Επεξεργασµένα στοιχεία µε τη µεταβλητή NATIVITY 

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 

Στον Πίνακα 8 για την οικογενειακή κατάσταση παρουσιάζονται οι 

διαφορετικές κατηγορίες για κάθε µία απογραφή και τα ποσοστά που καταγράφονται 

σε αυτές για τον πληθυσµό των γυναικών που γεννήθηκαν από το 1920 ως το 1969 

και πληρούν τα κριτήρια που είχαν τεθεί στην αρχή. Καθώς τα χρόνια περνάν 

παρατηρούµε πως µία σηµαντική διαφοροποίηση είναι η αύξηση των χωρισµένων 

γυναικών. Σε συνδυασµό µε την κατηγορία των εν διαστάση που δεν υπήρχε στις 

πρώτες απογραφές, ισχυροποιεί την παρουσία της. Αυτή η εξέλιξη δεν είναι απόρροια 

µόνο της φυσιολογικής ύπαρξης ενός ποσοστού διαζυγίων ή της αύξησης των 

διαζυγίων και την αλλαγή που υφίσταται η παραδοσιακή οικογενειακή δοµή στην 

Ελλάδα,αλλά και της δυνατότητας πλέον αυτές οι γυναίκες να εγκαταλείψουν έναν 

γάµο που δεν τις καλύπτει χωρίς να στιγµατίζονται και να αποξενώνονται κοινωνικά. 

Η εξέλιξη των υπόλοιπων κατηγοριών κρίνεται φυσιολογική. Παραµένει ένα 

ποσοστό γυναικών ελεύθερες και ένα ποσοστό που έχει χηρεύσει, το οποίο αυξάνεται 
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µε τα χρόνια. Επίσης, το µέγιστο ποσοστό που φτάνει η κατηγορία των παντρεµένων 

γυναικών είναι περίπου στο 72%. Η διαφορά που υπάρχει στον πληθυσµό που δεν 

είναι γεννηµένος στην Ελλάδα φαίνεται να ευνοεί όλες τις άλλες κατηγορίες εκτός 

από την κατηγορία των παντρεµένων. Υποδεικνύει πως ο πληθυσµός που έχει 

µεταναστεύσει στην Ελλάδα αποτελείται κυρίως από ελεύθερες, χήρες ή 

διαζευγµένες γυναίκες, τουλάχιστον όσον αφορά τις ηλικίες που παρατηρούµε. 

 

Πίνακας 9. Το επίπεδο εκπαίδευσης του πληθυσµού των υπό έρευνα γυναικών 

  1971 1981 1991 2001 2001* 
Πρωτοβάθµια 60,89% 68,59% 60,86% 57,91% 59,00% 
Τριτοβάθµια 4,53% 4,53% 9,54% 14,28% 13,80% 
Υπόλοιπες 
κατηγορίες 34,58% 26,88% 29,61% 27,81% 27,20% 
Συνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
* Επεξεργασµένα στοιχεία µε τη µεταβλητή NATIVITY 

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 

 Στον Πίνακα 9 παρατηρούµε την εξέλιξη στην εκπαίδευση µέσω των δεικτών 

της Πρωτοβάθµιας και Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.  Οι δύο αυτές κατηγορίες είναι πιο 

ξεκάθαρες και έχουν οριστεί  χωρίς να διαφοροποιούνται στις απογραφές οι ορισµοί 

τους. Στην περίπτωση της Τριτοβάθµιας εκπαίδευσης στην απογραφή του 1991 και 

του 2001 καταγράφονται και οι απόφοιτοι των Τ.Ε.Ι. γι’ αυτό και υπάρχει η 

σηµαντική αύξηση σε σχέση µε τις προηγούµενες απογραφές, στις οποίες δεν υπήρχε 

ο θεσµός αυτός.  Η εξέλιξη όµως των κατηγοριών δείχνει πως υπάρχει µία µείωση 

στα άτοµα που έχουν ολοκληρώσει µόνο την πρωτοβάθµια εκπαίδευση και 

αντίστοιχα αύξηση της τριτοβάθµιας. Οι υπόλοιπες κατηγορίες µένουν µένουν 

συνολικά στο ίδιο περίπου ποσοστό. Η τάση για εκπαίδευση και πέρα από την 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση διαφαίνεται στην µείωση των ποσοστών της 

πρωτοβάθµιας. Η επιλογή του δείγµατος µε πληθυσµό που γεννήθηκε το 1920 ως το 

1969, είναι υπεύθυνη για τη διατήρηση της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης σε τόσο 

υψηλά επίπεδα. Η τάση της ελληνικής κοινωνίας επίσης να ωθεί τους νέους σε όσο το 

δυνατόν µεγαλύτερη εκπαίδευση τόσο για τη διευκόλυνση της πορείας τους µε 

πληθώρα εφοδίων, όσο και για την αντιµετώπιση της επισφαλούς οικονοµικής 

συγκυρίας, έχει δώσει σηµαντική ώθηση στα ποσοστά της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

 Η επιρροή των µεταναστών στους δείκτες δείχνουν την ύπαρξη υψηλότερου 

εκπαιδευτικού επιπέδου. ∆εν αποτελούν ανειδίκευτο προσωπικό. Αρκετοί έχουν 
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πανεπιστηµιακή ή τεχνική εκπαίδευση. Οι ανατολικές χώρες της Ευρώπης και οι 

χώρες που βρίσκονταν προηγουµένως στην Συνοµοσπονδία της Σοβιετικής Ένωσης 

είχαν υψηλό επίπεδο εκπαίδευσης και όσα άτοµα προέρχονται από αυτές είχαν δεχθεί 

εκπαίδευση, η οποία βέβαια δεν αναγνωρίζεται στην Ελλάδα.  

 

Πίνακας 10. Η εργασιακή κατάσταση του πληθυσµού των υπό έρευνα γυναικών 

  1971 1981 1991 2001  2001* 
NIU 20,17% 0% 0% 0% 0% 
Εργαζόµενες 21,45% 25,91% 30,60% 30,91% 30,80% 
Άνεργες 1,03% 1,66% 3,13% 2,98% 2,92% 
Οικιακά 40,48% 56,01% 50,05% 38,67% 38,76% 
Ανίκανες για εργασία 0,54% 0% 0% 0% 0% 
Στο σχολείο 1,43% 14,42% 1,57% 0,12% 0,11% 
Αναµονή για σχολείο 11,56% 0% 0% 0% 0% 
Συνταξιούχοι 0% 0% 14,23% 26,45% 26,56% 
∆εν ∆ήλωσαν 3,34% 2,00% 0,42% 0,87% 0,85% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
* Επεξεργασµένα στοιχεία µε τη µεταβλητή NATIVITY 

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

  

Με την πάροδο των ετών το ποσοστό των εργαζοµένων γυναικών αυξάνεται. Επίσης, 

οι γυναίκες αρχίζουν από την στιγµή που µπαίνουν στην αγορά εργασίας να 

πλήττονται από ανεργία. Ανεργία η οποία κάνει όλο και περισσότερο αισθητή την 

παρουσία της.  Επίσης, το ποσοστό των συνταξιούχων αυξήθηκε σηµαντικά στην 

απογραφή του 1991 και κατόπιν στην απογραφή του 2001. Η θεσµοθέτηση της 

σύνταξης φαίνεται πως περιέλαβε τµήµατα των γυναικών κατά την δεκαετία του 1980 

και έτσι παρουσιάζονται για πρώτη φορά στην απογραφή του 1991. Οι γυναίκες που 

ασχολούνται αποκλειστικά µε τα οικιακά µειώνονται σταθερά και φτάνουν στο 1/3 

περίπου του πληθυσµού που εξετάζεται.  

 Η επιρροή των µεταναστριών στη µεταβλητή αυτή είναι προς τις κατηγορίες 

των  εργαζοµένων και των ανέργων. Η πλειονότητα των γυναικών αυτών έχουν έρθει 

σε παραγωγική ηλικία προκειµένου να εργασθούν και να βελτιώσουν τις προοπτικές 

της ζωής τους. Λίγες από τις ηλικιωµένες διαθέτουν δικαίωµα συνταξιοδότησης. 

Επίσης ένα µικρό ποσοστό δε δηλώνει που απασχολείται, αποτέλεσµα της «µαύρης» 

εργασίας που αναγκάζονται να κάνουν προκειµένου να ανταπεξέλθουν οικονοµικά. 

Ο Πίνακας 11 µε βάση τις επαγγελµατικές κατηγορίες που υπάρχουν µας 

δείχνει την εξέλιξη στην επιλογή των επαγγελµάτων. Το ποσοστό των ανειδίκευτων 

εργατριών µειώνεται σε σχέση µε την πρώτη απογραφή. Επίσης, παρουσιάζονται οι 
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εργαζόµενες στις Ένοπλες ∆υνάµεις. Εξέλιξη η οποία συµβαδίζει µε την αντίληψη 

για τις δυνατότητες των γυναικών που είναι ισάξιες µε τους άνδρες και µπορούν να 

συµµετέχουν στα λεγόµενα «ανδρικά επαγγέλµατα» σε συνδυασµό µε τις καλύτερες 

επιδόσεις στις εισαγωγικές εξετάσεις των στρατιωτικών σχολών.  

 

Πίνακας 11. Ποσοστά απασχόλησης µε βάση την επαγγελµατική κατηγορία του 
πληθυσµού των υπό έρευνα γυναικών 

  1971 1981 1991 2001* 2001 
Νοµοθέτες, ανώτεροι υπάλληλοι και 
διευθύντριες 0,50% 1,10% 2,70% 2,80% 2,80% 
Επαγγελµατίες 1,20% 2,90% 5,30% 5,60% 5,60% 
Τεχνικοί και σχετικά επαγγέλµατα 0,40% 0,80% 1,60% 3,10% 3,10% 
Υπάλληλοι 3,20% 5,70% 7,80% 4,60% 4,60% 
Εξυπηρέτηση πελατών και πωλήσεις 1,90% 2,50% 3,30% 4,10% 4,20% 
Αγροτικές και αλιευτικές εργασίες 4,30% 6,10% 3,60% 6,60% 6,40% 
Τεχνίτες και εµπορουπάλληλοι 2,60% 3,10% 2,90% 1,70% 1,70% 
Χειρίστριες εγκαταστάσεων και µηχανών  0,90% 1,00% 0,90% 0,80% 0,80% 
Ανειδίκευτες 5,90% 2,70% 2,60% 2,60% 2,70% 
Ένοπλες ∆υνάµεις 0,00% 0,00% 0,00% 0,10% 0,10% 
∆εν δήλωσαν 0,50% 1,60% 3,30% 1,10% 1,10% 
NIU 78,50% 72,40% 66,20% 66,90% 66,70% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

* Επεξεργασµένα στοιχεία µε τη µεταβλητή NATIVITY  

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 

Παρόµοια είναι η πορεία και στα τεχνικά επαγγέλµατα στα οποία ενώ δεν 

είχαν παρά µόνο ελάχιστη παρουσία το ποσοστό τους αυξήθηκε σηµαντικά. Επίσης ο 

τοµέας της Εξυπηρέτησης πελατών και των πωλήσεων πέρα από τη γενικότερη 

αύξηση της συµµετοχής του τριτογενή τοµέα  στην οικονοµία, δείχνει και την 

προτίµηση των γυναικών προς αυτά τα επαγγέλµατα. Οµοίως, η κατηγορία των 

«Νοµοθετών, ανώτερων υπαλλήλων και διευθυντριών». Υπάρχει µία σηµαντική 

διαφοροποίηση που δείχνει την αύξηση της αντιπροσώπευσης των γυναικών σε 

υψηλότερου επιπέδου θέσεις. Θέσεις που παλαιότερα ήταν λιγότερο προσβάσιµες 

λόγω του φύλου τους. Η λεγόµενη «γυάλινη οροφή» που δεν έχει εξαλειφθεί ως 

φαινόµενο, αλλά δεν είναι τόσο απαγορευτική όσο ήταν κάποιες δεκαετίες πριν. 

Η συµµετοχή των µεταναστριών στον Πίνακα 11 φαίνεται να είναι προς 

ανειδίκευτες εργασίες. Οι κατηγορίες αυτές των επαγγελµάτων παρουσιάζουν 

ουσιαστικά διαφοροποίηση των ποσοστών δείχνοντας τη συµµετοχή τους. Επίσης 

προς την εξυπηρέτηση πελατών και τις πωλήσεις υπάρχει διαφοροποίηση.   
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    Γ. Το προφίλ συγκεκριµένων οµάδων γενεών (36 – 40 και 46 – 50 ετών)                   

 

 

Στο κεφάλαιο αυτό θα παρουσιαστεί µία διαχρονική σύγκριση ανάµεσα στις 

γυναίκες που είναι ηλικίας 36 ως 40 και 46 µε 50 στις διαφορετικές απογραφές και θα 

εξεταστεί η οικογενειακή κατάσταση τους, το εκπαιδευτικό τους επίπεδο, η 

επαγγελµατική τους κατάσταση και η κατηγορία επαγγέλµατος που 

δραστηριοποιούνται ώστε να διαπιστωθεί η αλλαγή στο κοινωνικό και οικονοµικό 

προφίλ τους.  

Στον Πίνακα 12 οι κατηγορίες της οικογενειακής κατάστασης παρουσιάζουν 

µία διαυγέστερη εικόνα για το αν έχει υπάρξει αυτή η αλλαγή. Υπάρχουν ενδείξεις 

αρχικά πως η κοινή παρατήρηση της αύξησης των διαζυγίων υφίσταται. Επίσης, στην 

τελευταία απογραφή καταγράφεται και η κατηγορία των γυναικών που βρίσκονται σε 

διάσταση.  

 

 

Πίνακας 12. Η οικογενειακή κατάσταση των γυναικών ηλικίας 46-50 ετών για 
διαφορετικές οµάδες γενεών 

  1920-24 1930-34 1940-44 1950-54 
Ελεύθερες 6,84% 6,03% 4,45% 5,14% 
Παντρεµένες 83,48% 86,85% 87,68% 82,33% 
Σε διάσταση 0,00% 0,00% 0,00% 1,34% 
Χωρισµένες 1,99% 1,96% 2,79% 5,36% 

Χήρες 7,67% 5,17% 5,09% 5,82% 
∆εν ∆ήλωσαν 0,02% 0,00% 0,00% 0,00% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

  

 Σε µία δεύτερη παρατήρηση οδηγούµαστε βλέποντας τα ποσοστά των 

παντρεµένων γυναικών να παραµένουν υψηλά. Οι αυξοµειώσεις που παρουσιάζονται 

δεν είναι ικανές για ασφαλή συµπεράσµατα όσον αφορά στην αλλαγή στην στάση, 

τουλάχιστον όσον αφορά την κοινωνική αναγκαιότητα της ιδιότητας της συζύγου. 

Φαίνεται πως εξακολουθεί να υπάρχει η παραδοσιακή αντίληψη για την 

αναγκαιότητα του γάµου ως κοινωνική καταξίωση και ως προϋπόθεση της 

δηµιουργίας οικογένειας, στις οµάδες γενεών που αναφερόµαστε.  
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 Στη συνέχεια εξετάζουµε την οικογενειακή κατάσταση των γυναικών ηλικίας 

36-40 ετών. Σε σύγκριση µε την προηγούµενη οµάδα γενεών φαίνεται πως υπάρχει το 

ίδιο χαρακτηριστικό της αύξησης των διαζυγίων σε συνδυασµό µε την ύπαρξη (για 

την πιο πρόσφατη περίοδο) και της καταγραφής των εν διαστάσει γυναικών. Η 

ύπαρξη πιο πολλών γυναικών ελεύθερων στην οµάδα 1960- 1964 πιθανόν να 

οφείλεται στην αλλαγή της στάσης µιας και µιλάµε για πιο σύγχρονες γυναίκες οι 

οποίες, ως ένα σηµείο, τουλάχιστον κάποιες απ’ αυτές, ξεφεύγουν από τα στεγανά και 

δεν παντρεύονται. Υπάρχει µία µικρή πτώση του ποσοστού των γυναικών που έχουν 

παντρευτεί (Πίνακας 13). Παραµένουν σε υψηλά επίπεδα αλλά µε µία µικρή τάση 

µείωσης. 

 

Πίνακας 13. Η οικογενειακή κατάσταση στην ηλικία των 36-40 ετών για 
διαφορετικές οµάδες γενεών 

  1930-34 1940-44 1950-54 1960-64 
Ελεύθερες 8,96% 6,97% 6,47% 9,41% 
Παντρεµένες 87,72% 89,53% 88,54% 81,83% 
Σε διάσταση 0,00% 0,00% 0,00% 1,58% 
Χωρισµένες 1,51% 1,83% 3,49% 5,38% 

Χήρες 1,81% 1,66% 1,50% 1,80% 
∆εν ∆ήλωσαν 0,01% 0,00% 0,00% 0,00% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 

Στον Πίνακα 14 παρουσιάζεται το εκπαιδευτικό επίπεδο των γυναικών που 

έχουµε στο δείγµα µας. Παρατηρούµε εύκολα την µείωση του ποσοστού των 

γυναικών που έχουν δεχθεί το πολύ πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Τα ποσοστά 

µειώνονται καθώς ερχόµαστε σε πιο σύγχρονες γενιές και αντίθετα αυξάνονται στις 

υπόλοιπες βαθµίδες της εκπαίδευσης. Μία φυσιολογική κίνηση που έχει να κάνει µε 

τη συνειδητοποίηση της σηµασίας της εκπαίδευσης και µε τις δυνατότητες που πλέον 

έχουν οι πιό σύγχρονες γενιές γυναικών για εκπαίδευση. Τα στεγανά που 

αντιµετώπιζαν οι γυναίκες στη προσπάθεια τους για εκπαίδευση υποχωρούν σιγά 

σιγά. 
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Πίνακας 14. Το εκπαιδευτικό επίπεδο στην ηλικία των 46-50 ετών για 
διαφορετικές οµάδες γενεών 

  1920-24 1930-34 1940-44 1950-54 
Πρωτοβάθµια 82,50% 82,57% 73,21% 51,22% 
Τριτοβάθµια 1,52% 2,88% 6,22% 16,85% 
Υπόλοιπες 15,97% 14,55% 20,56% 31,93% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Επίσης η οικονοµική και κοινωνική συγκυρία απαιτεί τη διευκόλυνση της 

εκπαίδευσης των γυναικών και την ένταξή τους στην αγορά εργασίας. Οι άντρες 

πλέον δεν καλύπτουν όλες τις ανάγκες της ζήτησης εργασίας και πρέπει να 

χρησιµοποιηθεί το πλεονάζων εργατικό δυναµικό. Οι δυσµενείς οικονοµικές εξελίξεις 

έχουν οδηγήσει σε ένα µονόδροµο την παράλληλη αµοιβόµενη εργασία και των δύο 

συντρόφων σε ένα νοικοκυριό, µιας και διαφορετικά δεν  µπορούν να ανταπεξέλθουν 

στις απαιτήσεις της κοινής συµβίωσης.  

  Οι διαφορές που παρουσιάζουν στην ηλικία των 36 ως 40 ετών σε σχέση µε 

την προηγούµενη οµάδα γενεών έγκεινται στην περαιτέρω µείωση του ποσοστού των 

γυναικών που έχουν το πολύ πρωτοβάθµια εκπαίδευση. Υπάρχει ακόµα πιο σηµαντική 

αύξηση της τριτοβάθµιας και των άλλων εκπαιδευτικών βαθµίδων.  

Πίνακας 15. Το εκπαιδευτικό επίπεδο στην ηλικία των 36-40 ετών για 
διαφορετικές οµάδες γενεών 

  1930-34 1940-44 1950-54 1960-64 
Πρωτοβάθµια 79,08% 73,18% 52,51% 29,78% 
Τριτοβάθµια 2,05% 5,81% 13,50% 24,92% 
Υπόλοιπες 18,87% 21,01% 33,97% 45,30% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Η εκπαίδευση που λαµβάνουν οι νεότερες γενιές αποτελεί πιθανόν και την διέξοδο 

προς ένα καλύτερο µέλλον. Μέλλον που δεν εξασφαλίζεται µόνο πλέον µε έναν 

επιτυχηµένο γάµο, όπως υπήρχε η αντίληψη παλαιότερα. Μέλλον το οποίο βρίσκει 

διέξοδο στην εκπαίδευση που σε πολλές περιπτώσεις αποτελεί το εισητήριο για την 

µεγάλη πόλη και τη διαφορετική ζωή µε τις περισσότερες ευκαιρίες σε όλους τους 

τοµείς. 

 Μετά την εκπαίδευση έρχεται και η εργασιακή κατάσταση, όπως συµβαίνει 

και στην πορεία ενός ανθρώπου, συνήθως. Η παρατήρηση που έρχεται αβίαστα είναι 

πως το ποσοστό των εργαζόµενων  γυναικών αυξάνεται σηµαντικά σε σχέση µε τις 

παλαιότερες γενιές. 
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Πίνακας 16. Η εργασιακή κατάσταση διαφορετικών οµάδων γενεών στην ηλικία 
των 46-50 ετών 

  1920-24 1930-34 1940-44 1950-54 
Εργαζόµενες 28,31% 28,39% 30,46% 45,22% 
Άνεργες 0,59% 0,32% 0,95% 3,70% 
Οικιακά 64,39% 69,20% 61,26% 43,44% 

Ανίκανες για 
εργασία 1,38% 0,00% 0,00% 0,00% 

Στο σχολείο 0,00% 0,00% 0,00% 0,05% 
Συνταξιούχοι 0,00% 0,00% 7,07% 6,66% 
∆εν ∆ήλωσαν 5,33% 2,08% 0,26% 0,93% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Ενώ αντίστοιχα το ποσοστό των γυναικών που ασχολούνται µόνο µε τα οικιακά 

µειώνεται. Η ανεργία επίσης «χτυπάει» ένα ποσοστό του γυναικείου εργατικού 

δυναµικού. Εξέλιξη που έχει να κάνει µε την είσοδο σε επαγγέλµατα που πλήττονται 

από την ανεργία ή  µε τις δυσµενείς οικονοµικές συγκυρίες . τα ποσοστά 

απασχόλησης είναι χαµηλότερα απ’ ότι των ανδρών και εξίσου χαµηλότερα είναι τα 

ποσοστά της ανεργίας. Τουλάχιστον γι’ αυτές τις γενιές που αποτελούν ενδιάµεσες 

γενιές πριν την πλήρη ενσωµάτωση στην αγορά εργασίας, παρ’ ότι τα ποσοστά των 

εργαζόµενων γυναικών ακόµα και σήµερα παραµένουν χαµηλότερα από πολλές 

άλλες  Ευρωπαϊκές χώρες και υπάρχει µία ολόκληρη συζήτηση για την περαιτέρω 

αύξησή τους και µε ποιόν τρόπο θα συµβεί. 

Πίνακας 17. Η εργασιακή κατάσταση διαφορετικών οµάδων γενεών στην ηλικία 
των 36-40 ετών 
  1930-34 1940-44 1950-54 1960-64 

Εργαζόµενη 30,09% 30,86% 44,51% 57,08% 
Άνεργη 0,68% 0,44% 2,44% 5,01% 
Οικιακά 64,19% 67,71% 50,75% 35,53% 

Ανίκανη για 
εργασία 0,86% 0,00% 0,00% 0,00% 

Στο σχολείο 0,02% 0,04% 0,09% 0,35% 
Συνταξιούχος 0,00% 0,00% 1,90% 1,05% 
∆εν ∆ήλωσαν 4,16% 0,95% 0,31% 0,98% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 Παρ’ ότι βλέπουµε σε σύγκριση µε την επόµενη οµάδα γενεών του 1960-64  

(Πίνακας 17) πως  η απασχόληση έχει αυξηθεί κι άλλο, όπως επίσης και η ανεργία.  

Εάν συγκρίνουµε τα ποσοστά απασχόλησης των προηγούµενων γενεών στην ηλικία 

των 46-50 και 36-40 θα δούµε πως υπάρχει µία µικρή υποχώρηση της απασχόλησης 

σε µεγαλύτερη ηλικία. Επίσης οι γυναίκες που απασχολούνται µόνο µε τα οικιακά 

γίνονται όλο και λιγότερες. Αυτό δεν σηµαίνει ωστόσο πως δεν ασχολούνται και µε 
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αυτά. Συνήθως υπάρχει συνδυασµός και των δύο, αφού παραδοσιακά αυτές είναι 

εργασίες που αναλαµβάνει η γυναίκα και σε πολλές περιπτώσεις είναι αναγκασµένη 

να αναλάβει.    Στη συνέχεια στον Πίνακα 18 αναφέρονται οι επαγγελµατικές 

κατηγορίες στις οποίες απασχολούνται οι γυναίκες του δείγµατος στην ηλικία 46 ως 

50 ετών. Οι παρατήρησεις επικεντρώνονται στη διαφοροποίηση που καταγράφεται 

όσον αφορά στα επαγγέλµατα στα οποία δείχνουν να απασχολούνται περισσότερο 

καθώς αλλάζουν οι γενεές και καθώς µεταβάλλεται τα κοινωνικο-οικονοµικό τους 

προφίλ. 
 

Πίνακας 18. Ποσοστά απασχόλησης µε βάση την επαγγελµατική κατηγορία σε 

ηλικία 46 - 50 ετών 

  1920-24 1930-34 1940-44 1950-54 
Νοµοθέτες, ανώτεροι υπάλληλοι 
και διευθύντριες 1,12% 1,60% 3,18% 4,53% 
Επαγγελµατίες 1,10% 1,96% 3,38% 7,45% 
Τεχνικοί και σχετικά επαγγέλµατα 0,38% 0,61% 1,07% 3,86% 
Υπάλληλοι 1,86% 2,69% 4,29% 6,39% 
Εξυπηρέτηση πελατών και 
πωλήσεις 3,19% 3,38% 4,52% 5,52% 
Αγροτικές και αλιευτικές εργασίες 6,78% 9,45% 5,41% 10,03% 
Τεχνίτες και εµποροϋπάλληλοι 1,80% 2,77% 3,11% 2,89% 
Χειρίστριες εγκαταστάσεων και 
µηχανών  1,03% 1,43% 1,13% 1,24% 
Ανειδίκευτες 10,15% 4,43% 4,01% 4,70% 
Ένοπλες ∆υνάµεις 0,00% 0,00% 0,00% 0,14% 
∆εν ∆ήλωσαν 0,89% 0,39% 1,36% 1,57% 
NIU 71,69% 71,28% 68,53% 51,67% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Η διαφοροποιήση που συντελείται στην επαγγελµατική κατηγορία δείχνει την αλλαγή 

στο προφίλ τους. Παρ’ ότι ο αγροτικός χώρος παραµένει ισχυρός είναι ξεκάθαρο πως 

µεγάλο ποσοστό των γυναικών ηλικίας 46-50 ετών απασχολούνται και σε µία 

πληθώρα άλλων επαγγελµάτων και µάλιστα οι πιο σύγχρονες γενεές απασχολούνται 

περισσότερο µε αυτές. Στην κατηγορία των ανώτερων υπαλλήλων και διευθυντριών 

βλέπουµε πως απασχολούνται περίπου 4,5% των γυναικών της οµάδας γενεών 1950-

54 όταν η οµάδα γενεών του 1920-24 απασχολούνταν µόνο κατα 1,12%. 

Τριπλασιάστηκαν οι δυνατότητες των γυναικών στη διάρκεια 30 ετών ή και 

αποδέχθηκαν την παρουσία τους οι άνδρες σε υψηλότερες θέσεις; Μία σηµαντική 

αύξηση συντελείται και στην κατηγορία των υπαλλήλων. Μία κατηγορία η οποία 

δίνει περισσότερες διευκολύνσεις για τη δηµιουργία οικογένειας είτε αφορά στο 

∆ηµόσιο τοµέα είτε στον Ιδιωτικό.  
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Πίνακας 19. Ποσοστά απασχόλησης µε την κάθε επαγγελµατική κατηγορία σε 
ηλικία 36-40 ετών 

  1930-34 1940-44 1950-54 1960-64 
Νοµοθέτες, ανώτεροι υπάλληλοι 
και διευθύντριες 0,90% 1,72% 4,31% 4,79% 
Επαγγελµατίες 1,90% 3,93% 8,71% 12,06% 
Τεχνικοί και σχετικά επαγγέλµατα 0,47% 0,96% 2,29% 6,71% 
Υπάλληλοι 3,21% 5,99% 12,28% 10,18% 
Εξυπηρέτηση πελατών και 
πωλήσεις 2,50% 3,09% 4,72% 8,46% 
Αγροτικές και αλιευτικές εργασίες 6,94% 7,59% 3,37% 7,65% 
Τεχνίτες και εµποροϋπάλληλοι 2,40% 3,17% 4,55% 3,06% 
Χειρίστριες εγκαταστάσεων και 
µηχανών  1,19% 1,20% 1,20% 1,42% 
Ανειδίκευτες 9,89% 3,11% 2,71% 3,97% 
Ένοπλες ∆υνάµεις 0,01% 0,00% 0,00% 0,30% 
∆εν ∆ήλωσαν 0,67% 0,54% 2,86% 2,24% 
NIU 69,91% 68,70% 53,00% 39,15% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 Στον Πίνακα 19 οι οµάδες γενεών βρίσκονται σε ηλικία µικρότερη απ’ ότι 

στον προηγούµενο πίνακα ωστόσο ήδη διακρίνεται η σηµαντική αύξηση που υπάρχει 

στις  γυναίκες που είναι «επαγγελµατίες» και «υπάλληλοι». Η οµάδα γενεών του 

1960-64 έχει αυξήσει κατά πολύ τα ποσοστά της στα συγκεκριµένα επαγγέλµατα, 

όπως και της «Εξυπηρέτηση πελατών και πωλήσεων». Συνολικά οι τρεις αυτές 

κατηγορίες συµπληρώνουν ένα ποσοστό 30% περίπου.  

 

 

∆. Το προφίλ συγκεκριµένων ηλικιών (40 και 50 ετών)                                                

 

 

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο θα αναφερθούµε ειδικότερα σε διάφορες  ηλικίες οι 

οποίες απέχουν µεταξύ τους µία δεκαετία. Η ανάλυση των χαρακτηριστικών ακολουθεί 

την ίδια σειρά όπως και στα προηγούµενα κεφάλαια. Οικογενειακή κατάσταση, 

εκπαίδευση, επαγγελµατική κατάσταση και κατηγορία επαγγέλµατος στην ηλικία των 

50 ετών και των 40 ετών. Η επιλογή των γενεών αυτών έγιναν προκειµένου να 

εξεταστούν µε µεγαλύτερη αφαιρετική διάθεση οι κοινωνικο-οικονοµικές εξελίξεις 

στην πορεία του χρόνου για την ελληνική κοινωνία και ειδικότερα για τις Ελληνίδες 

γυναίκες. 
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Στην ηλικία των 50 ετών φαίνεται από τον Πίνακα 20 πως υπάρχει ένα 

σηµαντικό ποσοστό γυναικών παντρεµένες. Παράλληλα τα ποσοστά των χωρισµένων 

γυναικών αυξάνονται. 

 

Πίνακας 20. Η οικογενειακή κατάσταση στην ηλικία των 50 ετών για διαφορετικές 

γενιές 

  1920 1930 1940 1950
Ελεύθερες 6,66% 7,10% 4,78% 5,13% 
Παντρεµένες 81,64% 84,27% 86,77% 82,18% 
Σε διάσταση 0,00% 0,00% 0,00% 1,32% 
Χωρισµένες 2,12% 2,11% 2,30% 5,03% 

Χήρες 9,57% 6,52% 6,15% 6,35% 
∆εν 

δήλωσαν 0,02% 0,00% 0,00% 0,00% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Οι γυναίκες που έχουν χηρεύσει παραµένουν περίπου στα ίδια ποσοστά εκτός από 

την γενιά του 1920 η οποία διαφοροποιείται, πιθανόν εξαιτίας του Β΄ Παγκοσµίου 

Πολέµου που στοίχησε αρκετά σε ζωές ανδρών. Οµοίως, τα ποσοστά των γυναικών 

που είναι ελεύθερες στις γενεές του 1920 και 1930 είναι περισσότερες από ότι οι 

επόµενες γενεές. Πιθανόν να υπήρχε, εξαιτίας του πολέµου και της γενικότερης 

κοινωνικο-πολιτικής κατάστασης που ακολούθησε τον πόλεµο, δυσκολία στο να 

παντρευτούν, παραµένοντας ελεύθερες. 

 Εν αντιθέσει µε την ηλικία των 40 ετών στον Πίνακα 21 που οι διαφορετικές 

γενεές καταγράφουν υψηλότερα ποσοστά ελεύθερων σε αυτή την ηλικία. Αν και 

συνηθίζεται οι γυναίκες να παντρεύονται σε µικρότερη ηλικία δεν είναι απίθανο να 

µειωθούν τα ποσοστά των ελεύθερων. Άλλωστε το ότι παραµένουν ελεύθερες 

σηµαίνει µόνο πως δεν έχουν τελέσει γάµο. Τα ποσοστά των παντρεµένων ωστόσο 

στην τελευταία γενιά παρουσιάζουν µία σχετική µείωση σε σχέση µε τις 

προηγούµενες γενεές. Αντίθετα, σταθερά αυξάνονται τα ποσοστά των γυναικών που 

έχουν χωρίσει. Βρίσκονται σε υψηλότερα ποσοστά απ’ ότι έχουν οι γυναίκες της 

προηγούµενης γενιάς στην ηλικία των 50 ετών. Η εξέλιξη αυτή συµβαδίζει µε τη 

γενικότερη αύξηση των διαζυγίων που παρουσιάζει η ελληνική κοινωνία, ωστόσο 

χωρίς να πλησιάζει τα ποσοστά των Ευρωπαϊκών χωρών.    
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Πίνακας 21. Η οικογενειακή κατάσταση στην ηλικία των 40 ετών για διαφορετικές 

γενιές 

  1930 1940 1950 1960
Ελεύθερες 8,78% 7,30% 6,71% 8,69% 
Παντρεµένες 86,90% 88,93% 87,27% 82,09% 
Σε διάσταση 0,00% 0,00% 0,00% 1,74% 
Χωρισµένες 1,62% 1,81% 3,92% 5,47% 

Χήρες 2,69% 1,94% 2,09% 2,01% 
∆εν 

∆ήλωσαν 0,01% 0,01% 0,00% 0,00% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 Όσον αφορά στην εκπαίδευση των γενεών στην ηλικία των 50 ετών υπάρχει 

µεγάλη διαφορά στις γενεές που προηγούνται  και ως ένα βαθµό θεωρούνται 

προπολεµικές και κατά την διάρκεια της δεκαετίας του 1940 στην οποία η χώρα 

ανασυντάσσεται, µε την επόµενη του 1950 στον Πίνακα 22.  Η γενιά του 1950 έχει 

πλέον σηµαντικά χαµηλότερα ποσοστά γυναικών που έχουν µόνο το πολύ 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση και υψηλότερα επίπεδα στις υπόλοιπες κατηγορίες. 

Πίνακας 22. Το επίπεδο εκπαίδευσης για τις διαφορετικές γενεές σε ηλικία 50 
ετών 

  1920 1930 1940 1950
Πρωτοβαθµια 82,71% 83,69% 75,85% 57,71% 
Τριτοβάθµια 1,33% 2,72% 4,43% 14,79% 
Υπόλοιπες 15,95% 13,59% 19,73% 27,50% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Η καθολική εκπαίδευση και η υποχρεωτική εκπαίδευση αρχίζουν να αποδίδουν, σε 

συνδυασµό µε την αλλαγή στη νοοτροπία και στις ανάγκες, τόσο του κοινωνικού 

συνόλου όσο και των ίδιων των γυναικών, παρατηρείται η διαφοροποίηση στην 

εκπαίδευσή τους.  Τα δε ποσοστά της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης ακολουθούν 

αλµατώδη πορεία σε σχέση µε τις προηγούµενες γενιές για την γενιά του 1950. 

Όπως φαίνεται και από την επόµενη  σύγκριση που ακολουθεί στον Πίνακα 23, αλλά 

η πρωτοβάθµια εκπαίδευση υποχωρεί ως ποσοστό, κάτι που συµβαίνει και στον 

γενικότερο πληθυσµό που γεννήθηκε από το 1920 ως το 1969 όπως διαπιστώσαµε 

στην αρχή του κεφαλαίου από την ανάλυσή του. Είναι ξεκάθαρο πλέον πως σε σχέση  
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µε τις προπολεµικές γενεές και µε τις αµέσως µετά τον πόλεµο η αντιµετώπιση στο 

ζήτηµα της εκπαίδευσης των γυναικών έχει διαφοροποιηθεί.  

 

Πίνακας 23. Το επίπεδο εκπαίδευσης για τις διαφορετικές γενεές σε ηλικία 40 
ετών 

  1930 1940 1950 1960
Πρωτοβαθµια 81,25% 76,40% 58,64% 33,66% 
Τριτοβάθµια 1,43% 4,56% 11,87% 23,01% 
Υπόλοιπες 17,32% 19,04% 29,48% 43,33% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Είτε αυτό οφείλεται στην ανάγκη των ίδιων των γυναικών να ξεφύγουν από 

στερεότυπα και προκαθορισµένες πορείες, µέσα από τους αγώνες των γυναικών για 

τα δικαιώµατά τους και γενικότερα της αναγνώρισης της σηµασίας τους και του 

πολύπλευρου ρόλου και των καινούριων χαρακτηριστικών που καλούνται να 

ενσωµατώσουν, είτε στην ανάγκη του κοινωνικού συνόλου και του οικονοµικού 

µοντέλου να καλύψει ελλείµµατα χρησιµοποιώντας τις γυναίκες ως εργατικό 

δυναµικό το γεγονός της αλλαγής των κοινωνικο-οικονοµικών συνθηκών παραµένει.  

 Κάτι που γίνεται ακόµα πιο φανερό όταν αναφερόµαστε στην εργασιακή 

κατάσταση που δηλώνουν οι γυναίκες όπως φαίνεται και από τους δύο επόµενους 

πίνακες. Οι γυναίκες που εργάζονται σε πιο σύγχρονες γενιές αποτελούν σηµαντικά 

µεγαλύτερο ποσοστό σε σχέση µε τις παλαιότερες. Όπως φαίνεται και από τον 

Πίνακα 24 υπάρχει µία σηµαντική µείωση στις γυναίκες που δηλώνουν ως εργασία τα 

οικιακά. Επίσης όπως και στο γενικό πληθυσµό οι πιο συγχρονες γυναίκες πλήττονται 

και από την ανεργία σε µεγαλύτερο βαθµό.  

Πίνακας 24. Η εργασιακή κατάσταση για τις διαφορετικές γενεές σε ηλικία 50 

ετών 

  1920 1930 1940 1950
Εργαζόµενες 28,49% 27,50% 27,47% 41,14% 
Άνεργες 0,50% 0,32% 0,83% 3,40% 
Οικιακά 63,68% 69,45% 63,01% 46,39% 

Ανίκανες για 
εργασία 1,71% 0,00% 0,00% 0,00% 

Στο σχολείο 0,00% 0,00% 0,00% 0,05% 
Συνταξιούχοι 0,00% 0,00% 8,40% 8,16% 
∆εν ∆ήλωσαν 5,62% 2,73% 0,28% 0,87% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 
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Στον Πίνακα 25, που ακολουθεί, στην ηλικία των σαράντα ετών, οι διαφορές 

που παρατηρούνται µεταξύ των γενεών έχουν τα ίδια χαρακτηριστικά όπως στον 

Πίνακα 23, µε τη διαφορά πως εδώ οι είναι πιο έντονες οι αλλαγές. Αυτό συµβαίνει 

αφενός λόγο της µικρότερης ηλικίας στην οποία γίνεται η σύγκριση. Αφετέρου λόγω 

της πιο συγχρονης γενιάς που συµµετέχει στη σύγκριση και η οποία δείχνει την 

µεγάλη διαφοροποίηση που έχει επέλθει σε σχέση µε τις προπολεµικές γενεές. Η 

αποκλειστική ενασχόληση µε τα οικιακά αφορά µόνο το  1/3 περίπου των γυναικών 

που γεννήθηκαν το 1960. 

 

Πίνακας 25. Η εργασιακή κατάσταση για τις διαφορετικές γενεές στην ηλικία 40 
ετών 

  1930 1940 1950 1960
Εργαζόµενες 30,98% 31,36% 42,09% 56,40% 
Άνεργες 0,52% 0,47% 2,11% 4,79% 
Οικιακά 63,03% 66,99% 52,50% 36,25% 

Ανίκανες για 
εργασία 1,01% 0,00% 0,00% 0,00% 

Στο σχολείο 0,08% 0,00% 0,00% 0,26% 
Συνταξιούχοι 0,00% 0,00% 2,82% 1,42% 
∆εν ∆ήλωσαν 4,38% 1,18% 0,48% 0,88% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 

Σε αντιδιαστολή µε την γενιά του 1930 που αφορούσε τα 2/3. Σηµαντική 

διαφοροποίηση στη διάρκεια 30 ετών που µεσολάβησαν. Τα ποσοστά ανεργίας 

επίσης δείχνουν την εµπλοκή των γυναικών στην αγορά εργασίας και το γεγονός πως 

κάποιες παραµένουν άνεργες λόγω των συνθηκών που επικρατούν στην αγορά 

εργασίας. 

 Όσον αφορά στην επαγγελµατική κατηγορία που φαίνεται να προτιµούν οι 

γυναίκες των διαφορετικών γενεών βλέπουµε την σχετικά σταθερή προτίµηση σε 

αγροτικές εργασίες καθώς και τις υπόλοιπες κατηγορίες που αυξάνουν τα ποσοστά 

τους σε πίο νέες γενιές. Οι γυναίκες πλέον έχουν παρουσία σε όλες τις κατηγορίες 

επαγγελµάτων ακόµα και στις ένοπλες δυνάµεις.  
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Πίνακας 26. Ποσοστά απασχόλησης µε βάση την επαγγελµατική κατηγορία για 
διαφορετικές γενεές στην ηλικία των 50 ετών 

  1920 1930 1940 1950 

Νοµοθέτες, ανώτεροι υπάλληλοι και 
διευθύντριες 1,04% 1,65% 2,76% 4,38% 

Επαγγελµατίες 1,08% 1,84% 2,21% 6,40% 

Τεχνικοί και σχετικά επαγγέλµατα 0,41% 0,53% 0,83% 3,02% 

Υπάλληλοι 1,30% 2,11% 3,53% 4,70% 

Εξυπηρέτηση πελατών και πωλήσεις 3,01% 3,28% 4,58% 5,14% 

Αγροτικές και αλιευτικές εργασίες 7,28% 9,66% 6,01% 10,66% 

Τεχνίτες και εµποροϋπάλληλοι 1,26% 2,56% 2,51% 2,81% 

Χειρίστριες εγκαταστάσεων και µηχανών  0,94% 1,29% 1,02% 1,17% 

Ανειδίκευτες 11,10% 4,46% 3,75% 4,19% 

Ένοπλες ∆υνάµεις 0,00% 0,00% 0,00% 0,10% 

∆εν ∆ήλωσαν 1,08% 0,44% 1,13% 1,49% 

NIU 71,51% 72,18% 71,67% 55,94% 

Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 

 Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Στον Πίνακα 27 που αναφέρεται στις γυναίκες ηλικίας 40 ετών, η εξέλιξη 

όσον αφορά τις επαγγελµατικές κατηγορίες δεν διαφοροποιείται. Η µόνη αλλαγή 

είναι η ακόµα µεγαλύτερη διαφοροποίηση για τις νεότερες γενιές σε σχέση µε τις 

παλαιότερες. Η τάση είναι για επαγγέλµατα που διαφέρουν από τις αγροτικές 

εργασίες που παραδοσιακά µαζί µε την ανειδίκευτη εργασία ήταν αυτές που 

απασχολούνταν οι γυναίκες. Η αλλαγή της ελληνικής κοινωνίας από αγροτικής σε 

τριτογενή καθοδηγεί τις εξελίξεις. Γι’ αυτό παρατηρούνται τα ποσοστά των 

εργαζόµενων γυναικών σε κατηγορίες επαγγελµάτων που δεν θεωρούνται 

παραδοσιακές, να αυξάνονται. Η γενιά του 1960 έχει διαφορετική κατεύθυνση όσον 

αφορά στην επαγγελµατική της απασχόληση και φαίνεται από τα ποσοστά των 

εργαζοµένων σε κάθε κατηγορία. Ακόµα και οι χειρίστριες εγκαταστάσεων και 

µηχανηµάτων αυξάνουν τα ποσοστά απασχόλησής τους.   
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Πίνακας 27. Ποσοστά απασχόλησης µε βάση την επαγγελµατική κατηγορία για 
διαφορετικές γενεές στην ηλικία των 40 ετών 

  1930 1940 1950 1960 
Νοµοθέτες, ανώτεροι υπάλληλοι 
και διευθύντριες 0,96% 1,83% 4,71% 5,02% 
Επαγγελµατίες 1,31% 3,09% 7,50% 11,31% 
Τεχνικοί και σχετικά επαγγέλµατα 0,46% 0,82% 2,12% 5,80% 
Υπάλληλοι 3,09% 5,20% 10,18% 10,00% 
Εξυπηρέτηση πελατών και 
πωλήσεις 2,52% 3,51% 5,41% 8,45% 
Αγροτικές και αλιευτικές εργασίες 7,57% 8,77% 3,80% 8,22% 
Τεχνίτες και εµποροϋπάλληλοι 2,44% 3,36% 4,43% 3,19% 
Χειρίστριες εγκαταστάσεων και 
µηχανών  1,39% 1,34% 1,09% 1,51% 
Ανειδίκευτες 10,61% 3,35% 2,54% 4,17% 
Ένοπλες ∆υνάµεις 0,00% 0,00% 0,00% 0,37% 
∆εν ∆ήλωσαν 0,62% 0,57% 2,43% 2,02% 
NIU 69,02% 68,17% 55,77% 39,93% 
Σύνολο 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 

Η κατηγορία των υπαλλήλων έφτασε το 10% των απασχολούµενων γυναικών όπως 

και των επαγγελµατιών στο 11,3%. Οι επαγγελµατίες δεκαπλασίασαν τα ποσοστά 

τους σε µία περίοδο 30 ετών. Όπως και οι υπάλληλοι τριπλασίασαν το ποσοστό τους 

στην ίδια περίοδο. Σίγουρα οι αλλαγές αυτές δεν είναι τυχαίες και έχουν µία πορεία 

στον χρόνο που ξεπερνά τα χαρακτηριστικά µιάς γενιάς και δείχνουν µία τάση και 

µία αλλαγή στις αντιλήψεις. 

 

 

   Ε. ∆ΙΑΦΟΡΙΚΗ ΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ 

 

Στο συγκεκριµένο κεφάλαιο εξετάζεται η διαφορική γονιµότητα που 

εµφανίζεται στις γυναίκες του δείγµατός µας.  Ως διαφορική γονιµότητα εννοούµε τη 

γονιµότητα που παρουσιάζει διαφοροποιήσεις σε σχέση µε κάποιο προσδιοριστικό 

παράγοντα και δηµιουργεί οµάδες µε κοινό δείκτη γονιµότητας. Η µελέτη 

επικεντρώθηκε στις πλέον σύγχρονες γενιές που έχουν ωστόσο σε µεγάλο µέρος 

συµπληρώσει τη γονιµότητα τους µιας και η µικρότερη είναι 40 ετών και η 

µεγαλύτερη 50 ετών µε µια ενδιάµεση 45 ετών. Τα στοιχεία είναι από την απογραφή 

του 2001 στην οποία υπάρχει και η µεταβλήτη του αριθµού των παιδιών που γέννησε 

κάθε γυναίκα.  

Με βάση το χαρακτηριστικό του εκπαιδευτικού επιπέδου που διαφοροποιεί τις 

γυναίκες εξετάζεται η σχέση του µε τη γονιµότητα.  Στον Πίνακα 28 φαίνεται πως 
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υπάρχει µία διαφοροποίηση η οποία παραµένει σταθερή σε σχέση µε το δείκτη 

γενεολογικής γονιµότητας για το σύνολο των γυναικών που ανήκουν στη γενεά. Οι 

γυναίκες οι οποίες έχουν πρωτοβάθµια το πολύ εκπαίδευση δείχνουν πως διατηρούν 

υψηλότερη γονιµότητα. Σε αντίθεση µε την ∆ευτεροβάθµια και την Τριτοβάθµια οι 

οποίες είναι χαµηλότερές της. Ωστόσο οι γυναίκες µε τριτοβάθµια εκπαίδευση 

παρουσιάζουν σταθερά και στις τρεις γενεές χαµηλότερη γονιµότητα και από την 

δευτεροβάθµια. Υπάρχει µία πορεία της γονιµότητας η οποία φαίνεται πως είναι 

αντίστροφα ανάλογη του επιπέδου εκπαίδευσης. Όσο υψηλότερη η εκπαίδευση τόσο 

χαµηλότερη η γονιµότητα.  

 

Πίνακας 28. ∆είκτης γενεαλογικής γονιµότητας και εκπαιδευτικό επίπεδο για τις 
γενιές που γεννήθηκαν τα έτη 1950, 1955, 1960 

  1950 1955 1960
Πρωτοβάθµια 2,125 2,17 2,117 
∆ευτεροβάθµια 1,781 1,821 1,759 
Τριτοβάθµια 1,616 1,683 1,496 
Σύνολο 1,955 1,952 1,819 

Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

Το επόµενο παράδειγµα το οποίο µας δείχνει τις διαφορές που υπάρχουν στη 

γονιµότητα των γυναικών ανάλογα τους προσδιοριστικούς παράγοντες που 

παρατηρούµε είναι η κατηγορία του επαγγέλµατος που ασκούν (Πίνακας 29). Αρχική 

παρατήρηση είναι πως υπάρχουν εµφανείς διαφοροποιήσεις ανάλογα την κατηγορία 

του επαγγέλµατος που ασκούν οι γυναίκες των διαφορετικών γενεών. Παρατηρούµε 

την πολύ υψηλή γονιµότητα σε σχέση µε τις υπόλοιπες κατηγορίες που έχουν όσες 

γυναίκες εργάζονται σε αγροτικές εργασίες είναι ανειδίκευτες. Αντίθετα οι 

επαγγελµατίες και οι τεχνικοί παρουσιάζουν την χαµηλότερη. Βλέποντας διαχρονικά 

την εξέλιξη στις διάφορες επαγγελµατικές κατηγορίες παρατηρείται το φαινόµενο της 

µείωσης της γονιµότητας, αλλά µε διαφορετικό ρυθµό για την κάθε κατηγορία. 

Πιθανόν επαγγέλµατα που παραδοσιακά απασχολούν γυναίκες σε αυτά να 

παρουσιάζουν αυξηµένη γονιµότητα εξαιτίας διαφορετικών προτύπων και 

απαιτήσεων.  Σε αντίθεση µε πιο σύγχρονα επαγγέλµατα τα οποία προσελκύουν πιο 

δυναµικές και πιθανόν µοντέρνες γυναίκες µε διαφορετικές αντιλήψεις και πρότυπα 

ζωής τα οποία επηρεάζουν ένα ποικίλο φάσµα αντιλήψεων, στάσεων και προτύπων 

και κατ’ επέκταση και τον τρόπο µε τον οποίον διαχειρίζονται τη γονιµότητά τους. 
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Πίνακας 29. ∆είκτης γενεαλογικής γονιµότητας και επάγγελµα για διαφορετικές 
γενιές που γεννήθηκαν τα έτη 1950, 1955, 1960 

  1950 1955 1960 
Νοµοθέτες, ανώτεροι υπάλληλοι 
και διευθύντριες 1,917 1,914 1,719 
Επαγγελµατίες 1,645 1,612 1,463 
Τεχνικοί και σχετικά επαγγέλµατα 1,505 1,658 1,526 
Υπάλληλοι 1,639 1,738 1,605 
Εξυπηρέτηση πελατών και 
πωλήσεις 1,929 1,909 1,766 
Αγροτικές και αλιευτικές εργασίες 2,287 2,256 2,243 
Τεχνίτες και εµποροϋπάλληλοι 2,006 2,02 1,737 
Χειρίστριες εγκαταστάσεων και 
µηχανών  2,000 1,898 1,962 
Ανειδίκευτες 2,049 2,137 2,171 
Ένοπλες ∆υνάµεις 1,667 2,286 1,308 
∆εν ∆ήλωσαν 1,798 1,692 1,500 
NIU 1,977 2,014 1,938 
Σύνολο 1,95 1,95 1,81 
Πηγή: Επεξεργασία µικροδεδοµένων βάσης I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL 

 Σταθερά υψηλή η γονιµότητα στις γυναίκες που ασχολούνται µε αγροτικές και 

αλιευτικές εργασίες. Επίσης εξίσου υψηλή η γονιµότητα των ανειδίκευτων 

εργαζοµένων. Η πλέον χαµηλή µέση γονιµότητα παρουσιάζεται στις κατηγορίες των 

επαγγελµατιών, στις υπαλλήλους και στην κατηγορία των  τεχνικών και των συναφών 

µε αυτήν επαγγελµάτων.  Ενώ η γενιά του 1950 και του 1955 κρατάνε σε σχετικά 

υψηλά επίπεδα τη γονιµότητα τους, κοντά στα επίπεδα αναπλήρωσης των γενεών, η 

γονιµότητα της γενιάς του 1960 παρουσιάζει µία σηµαντική µείωση που πιθανόν να 

ήταν µεγαλύτερη αν δεν υπήρχαν κάποιες κατηγορίες να την κρατήσουν σε σχετικά 

υψηλότερα επίπεδα. Η αλλαγή αυτή ίσως να σχετίζεται µε παράγοντες που 

χρειάζονται περαιτέρω ανάλυση προκειµένου να δοθούν απαντήσεις στα ερωτήµατα 

που τίθονται και µένουν αναπάντητα σε βάθος αυτή την στιγµή. 
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 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

Από την ανάλυση που προηγήθηκε προκύπτουν συµπεράσµατα τα οποία θα 

µπορούσαν να αξιοποιηθούν και για την περαιτέρω πορεία των εξελίξεων στο 

επίπεδο των πολιτικών, αλλά και προκειµένου να διευρευνηθούν σε βάθος και να 

δοθούν ουσιαστικότερες απαντήσεις. Το επίπεδο των πολιτικών απασχολεί µεγάλο 

κοµµάτι του πληθυσµού και σε συνδυασµό µε τις εξελίξεις στο ασφαλιστικό σύστηµα 

και την επικείµενη τροποποίηση αρκετών πολιτικών, που δεν γνωρίζουµε τι 

αντίκτυπο θα έχουν στην εργατική τάξη αλλά και στις εργαζόµενες µητέρες, κυρίως 

νεότερης ηλικίας, µιας και όπως έχει δηλωθεί δε θα θιγούν τα δικαιώµατα όσων 

γυναικών πρόλαβαν να τα κατοχυρώσουν. Αλλά ενδεχοµένως µία αλλαγή στη στάση 

τους απέναντι στη προοπτική της δηµιουργίας οικογένειας και απόκτησης παιδιών, ή 

µια περαιτέρω αναβολή της, να είναι ένα πιθανό αποτέλεσµα για τις σύγχρονες γενιές 

απο τη στιγµή που η αλλαγή που επέρχεται είναι αρνητική και δυσκολεύει τις 

συνθήκες. Η εξέλιξη αυτή δυσχεραίνει την γενικότερη κοινωνικη και οικονοµική 

κατάσταση η οποία δεν είναι στη καλύτερη δυνατή συνθήκη. Όλες αυτές οι 

µεταβλητές επηρεάζουν ένα τόσο ευαίσθητο δείκτη που στην ουσία του εκφράζει την 

πορεία που αποφασίζουν για την ζωής τους άνθρωποι κάτω από συγκεκριµένες 

συνθήκες. Σε συνδυασµό µε τη δύσκολη οικονοµική κατάσταση και τις γενικότερες 

οικονοµικές εξελίξεις ή και την αλλαγή στη νοοτροπία και στα πρότυπα ζωής που 

κυριαρχούν ο οικογενειακός προγραµµατισµός αλλάζει και προσαρµόζεται. Οι 

σηµαντικές µεταβολές στη σύνθεση των νοικοκυριών και των οικογενειών αποτελούν 

ένα από τα σηµαντικότερα δηµογραφικά και κοινωνικο-οικονοµικά χαρακτηριστικά 

της σύγχρονης Ελλάδας4. Ήδη τα επίπεδα γονιµότητας στη χώρα βρίσκονται σε πολύ 

χαµηλά επίπεδα. Από τα χαµηλότερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Και µειώθηκαν 

δραµατικά σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. Βρίσκονται σε επίπεδο χαµηλότερο 

από το επίπεδο αναπλήρωσης των γενεών, που είναι το 2,1 παιδιά ανά γυναίκα. Στην 

Ελλάδα έχουµε φτάσει στο 1,3 που αποτελεί ένα από τα χαµηλότερα στην Ευρωπαϊκή 

                                                 

4 Μπάγκαβος Χ., 2004, «∆ηµογραφικές διαστάσεις των µεταβολών της οικογένειας και των 
νοικοκυριών στην Ελλάδα- µια πρώτη προσέγγιση», στο Μουσούρου Λ. και Στρατηγάκη Μ. (επιµ.), 
Ζητήµατα οικογενειακής πολιτικής. Θεωρητικές αναφορές και εµπειρικές διερευνήσεις, Αθήνα, 
Gutenberg, σελ. 31. 
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Ένωση5. Χωρίς αυτό να αποτελεί, απαραίτητα, αρνητική εξέλιξη, θα πρέπει να 

βρούµε τον τρόπο για να λειτουργούµε µε αυτά τα δεδοµένα και να λαµβάνονται 

υπόψιν στον  προγραµµατισµό µας. Και αυτό γιατί διαφορετικές ανάγκες έχουν οι 

ηλικιωµένοι και διαφορετικά καταναλωτικά πρότυπα απ’ ότι ένας νεότερος 

πληθυσµός. Οι τοµείς της υγείας, της εκπαίδευσης, το ζήτηµα της κατοικίας, οι 

συγκοινωνίες και η διαχείριση του ελεύθερου χρόνου αποκτά διαφορετική σηµασία 

από τη στιγµή που απευθύνονται σε διαφορετικά άτοµα που έχουν διαφορετικές 

ανάγκες. ∆ιαφορετικές ανάγκες που εκφράζονται ποικίλα και δηµιουργούν 

διαφορετικά προφίλ ανθρώπων µε διαφορετικές κοινωνικές και οικονοµικές 

συνιστώσες, οι οποίες πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στην άσκηση πολιτικής και 

στην οργάνωση της οικονοµικής δραστηριότητας.   

Στη διαφορετική περίπτωση που επιθυµούµε να αλλάξουµε τη στάση αυτή και 

να οδηγηθούµε σε νεότερο πληθυσµό µακροπρόθεσµα, γεγονός όµως που δεν µπορεί 

να συµβεί από µία µέρα στην άλλη, η αντιµετώπισή µας πρέπει να είναι παρεµβατική. 

Ωστόσο θα πρέπει να περάσει αρκετός καιρός µέχρι να δούµε κάποια ουσιαστική 

αλλαγή στη στάση και ακόµα περισσότερος καιρός µέχρι να αποτυπωθεί αυτή η 

αλλαγή στις απογραφές.  Η γενικότερη πολιτική, κοινωνική και οικονοµική συγκυρία 

δεν ευνοεί την προσπάθεια για τη καθοδήγηση προς αυτή την κατεύθυνση. Σε όλη 

την Ευρωπαϊκή Ένωση παρουσιάζεται το φαινόµενο της γήρανσης του πληθυσµού 

της. Η λύση που έχει χρησιµοποιήσει προκειµένου να µη δει άµεσα µείωση στον 

πληθυσµό της είναι αυτή της µετανάστευσης νεαρότερων πληθυσµών από τις 

αναπτυσσόµενες χώρες. Οι χώρες αυτές, αντίθετα από τις αναπτυγµένες δυτικές,  

παρουσιάζουν ρυθµό αύξησης του πληθυσµού σηµαντικό και πολλές από αυτές έχουν 

ιδιαίτερα νεανικό πληθυσµό ο οποίος µεταναστεύει. Ωστόσο και σε αρκετές από 

αυτές παρουσιάζεται µία µείωση της αύξησης η οποία όµως θα αργήσει να 

αποτυπωθεί στο συνολικό πληθυσµό.   

Τα µέτρα λοιπόν που αποφασίζονται και υλοποιούνται επηρεάζουν σε 

σηµαντικό βαθµό  και θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη αυτό όταν δηλώνεται πως 

επιθυµούµε την αύξηση της γονιµότητας στην Ελλάδα. Εάν φυσικά επιθυµούµε 

πραγµατικά την αύξηση και όχι απλώς να δηλώνουµε έτσι. 

Ένα σηµαντικό θέµα έχει προκύψει µε τη µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού 

συστήµατος και το σχέδιο νόµου που κατατέθηκε και ψηφίστηκε τον Μάρτιο του 

                                                 

5 Μπάγκαβος Χ. και Μωυσίδης Α. (επιµ.), 2004, Το νέο δηµογραφικό τοπίο του 21ου αιώνα. Εξελίξεις, 
επιπτώσεις, πολιτικές, Gutenberg, Αθήνα, σελ. 18. 
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2008 στη Βουλή. Το νοµοσχέδιο προσβλέπει στην αύξηση των ορίων 

συνταξιοδότησης σταδιακά για τις διάφορες κατηγορίες ασφαλισµένων γυναικών και 

από διαφορετική ηµεροµηνία για κάθε ασφαλιστικό ταµείο.   Η επιρροή, και πόση θα 

είναι αυτή, που θα ασκήσει στη γονιµότητα δεν είναι δυνατόν να προεξοφληθεί. 

Απαιτείται περαιτέρω µελέτη για να διαπιστωθεί κάτι τέτοιο. Υπάρχουν πολλές και 

διαφορετικές θεωρίες που εξηγούν τις επιλογές των γυναικών και των νοικοκυριών 

στον αριθµό των παιδιών που θα αποκτήσουν6. Καθώς επίσης και πληθώρα 

παραγόντων που την επηρεάζουν και παράλληλα αλληλοεπηρεάζονται. Από τις 

αντιλήψεις που έχουν οι ίδιες οι γυναίκες εώς τη µορφή της εργασίας και το ωράριο 

που έχουν. Από τη µέθοδο αντισύλληψης που επιλέγουν ως τη βοήθεια που έχουν 

στις οικιακές εργασίες7. 

Τα ζητήµατα που τέθηκαν στη παρούσα εργασία απαιτούν περαιτέρω 

διερεύνηση για να γίνει πιο κατανοητό σε βάθος το φαινόµενο που εξέταση η 

παρούσα διπλωµατική εργασία. Υπάρχουν ποικίλες επιλογές. Μία διερεύνηση όσον 

αφορά στη διαφορική γονιµότητα και τους συνδυασµούς των προσδιοριστικών 

παραγόντων.  Παραδείγµατος χάριν, η εκπαίδευση σε συνδυασµό µε την 

επαγγελµατική κατηγορία πως επηρεάζει την γονιµότητα. Σύµφωνα µε την µικρο-

οικονοµική θεωρία της γονιµότητας, η οποία υποστηρίζει ότι µία αύξηση στο 

οικογενειακό εισόδηµα αυξάνει τη ζήτηση για παιδιά παρότι σε πολλές κοινωνίες έχει 

παρατηρηθεί αρνητική σχέση µεταξύ εισοδήµατος και γονιµότητας λόγω άλλων 

παραγόντων που επιδρούν8.  

Μία άλλη περαιτέρω διευρεύνηση θα µπορούσε να αφορά στον καθορισµό 

του προφίλ συγκεκριµένων κατηγοριών γυναικών. Γυναίκες που παρουσιάζουν 

συγκεκριµένα χαρακτηριστικά και διαφέρουν από άλλες κατηγορίες, και σύγκριση 

µεταξύ αυτών των κατηγοριών. Ένα παράδειγµα θα µπορούσε να είναι οι γυναίκες 

που είναι µητέρες. Ένα άλλο παράδειγµα θα µπορούσε να είναι γυναίκες που δεν 

έφεραν ποτέ στον κόσµο ένα παιδί. Γυναίκες που διαµένουν σε διαφορετικές περιοχές 

της Ελλάδας. Πρόσφατα παρουσιάστηκε στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης ένα χωριό 

                                                 

6 Κυριαζή Ν., 1992, Αναπαραγωγή του Πληθυσµού. Θεωρητικές προσεγγίσεις και εµπειρικές έρευνες, 
Αθήνα, Gutenberg, σελ. 20. 

7 Συµεωνίδου Χ. κ.ά., 1997,  Κοινωνικο-οικονοµικοί προσδιοριστικοί παράγοντες της γονιµότητας στην 

Ελλάδα, Τόµος Β΄, Αθήνα, ΕΚΚΕ, σελ. 152. 
8  Συµεωνίδου Χ. κ.α., 2000,  Επιθυµητό και πραγµατικό µεγεθος οικογένειας. Γεγονότα του κύκλου 
ζωής, Αθήνα, ΕΚΚΕ, σελ. 43.    
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στην επαρχία της Ελλάδας το οποίο διατηρεί την γονιµότητά του  σε πολύ υψηλά 

επίπεδα. Κάθε οικογένεια έχει περισσότερα από 4 παιδιά. Φαινόµενο σχετικά 

σπανιότερο στις µέρες µας που οι περισσότερες οικογένειες διαθέτουν ένα ή δύο το 

πολύ παιδιά. Ποιοί παράγοντες επέδρασαν ώστε το συγκεκριµένο χωριό να 

διατηρήσει την γονιµότητά του σε τόσο υψηλά επίπεδα;  

Εκτός όµως από τις δυνατότητες που αναφέρθηκαν και τα παραδείγµατα για 

µελλοντικές έρευνες, η ιδιαιτερότητα που παρουσιάζει η βάση µικροδεδοµένων του 

I.P.U.M.S. - INTERNATIONAL είναι πως δίνει τη δυνατότητα για περαιτέρω 

διερεύνηση όχι µόνο ατόµων αλλά και ζευγαριών και  νοικοκυριών. Αυτό αποτελεί 

κάτι µοναδικό και µπορεί να αποτελέσει πεδίο σηµαντικών ερευνών. Τα δεδοµένα 

είναι ελεύθερα και µπορεί να γίνει περαιτέρω επεξεργασία στο επίπεδο των 

νοικοκυριών ή των ζευγαριών και να εξετάσουµε το κοινωνικο-οικονοµικό προφίλ 

των ζευγαριών καθώς και των νοικοκυριών ευρύτερα. Τα δεδοµένα επειδή πρόκειται 

γι’ άτοµα και έχουν καταγραφεί και σε νοικοκυριά µπορούν να µελετηθούν και µε 

αυτόν τον τρόπο. Η διευρεύνηση µπορεί να ξεκινήσει από το επίπεδο του ατόµου και 

να δούµε τις διαφοροποιήσεις που υπάρχουν στα διαφορετικά επίπεδα νοικοκυριών ή 

και µεταξύ υποκατηγοριών. Όπως υπάρχει η δυνατότητα για να εξετάσουµε 

συγκεκριµένες κατηγορίες γυναικών έτσι και για τα ζευγάρια θα µπορεί να γίνει µία 

διερεύνηση σε βάθος που θα προσεγγίζει το ζήτηµα των κοινωνικών και οικονοµικών 

χαρακτηριστικών ή της γονιµότητας. Ειδικότερα, από τη δεκαετία του 1990 και µετά, 

µε τα µεγάλα µεταναστευτικά ρεύµατα, αποδέκτης των οποίων ήταν και η Ελλάδα, 

και µε τις παρούσες δηµογραφικές εξελίξεις το ερευνητικό πεδίο παρουσιάζει 

προκλήσεις και τα ερωτήµατα αναζητούν απαντήσεις. Οι απαντήσεις θα βοηθήσουν ή 

θα διελευκάνουν ως ένα βαθµό τα ζητήµατα που προκύπτουν, τι συµβαίνει καθώς και 

τι µπορεί να γίνει προκειµένου να αποφύγουµε λάθη του παρελθόντος ή να 

αντιµετωπίσουµε το µέλλον µε µία διαφορετική οπτική.   Οπτική η οποία  στην αυγή 

του 21ου αιώνα ακόµα µπορεί να µην έχει δώσει σαφή δείγµατα γραφής αλλά µένει να 

δούµε σε έναν µεταβαλλόµενο κόσµο που διαρκώς αναθεωρεί και το καινούριο 

δηµιουργεί καινούρια µείγµατα µε το παλιό που θα οδηγηθεί αυτή η πορεία.    
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Πίνακας Ι. Κατανοµή πληθυσµού γυναικών µε βάση το έτος γέννησης 

  1971 1981 1991 2001 2001

        
without 
nativity nativity 

1920 5943 5677 5380 3321 2946
1921 3926 3616 3266 2433 2148
1922 5614 5379 4836 3363 2954
1923 4675 4347 3940 3126 2946
1924 5402 5118 5013 3787 3588
1925 6115 5972 6043 4437 4268
1926 6797 6737 6123 4898 4733
1927 6226 5982 5680 4848 4675
1928 7116 6886 6552 5780 5617
1929 6081 5936 5638 5222 5072
1930 7791 7700 7594 7101 6913
1931 5874 5665 5560 5451 5302
1932 6514 6512 6424 6242 6099
1933 6596 6445 6462 6473 6345
1934 6901 6840 6449 6695 6534
1935 6841 6979 6982 6416 6270
1936 6679 7191 6844 6435 6285
1937 6094 6094 5970 6256 6110
1938 6347 6837 6542 6431 6274
1939 5902 5977 5922 5844 5725
1940 6391 7256 7260 6802 6663
1941 4444 4864 4648 4747 4642
1942 4648 5153 5020 5096 4984
1943 4377 4675 4570 4587 4449
1944 5541 5953 5830 5938 5787
1945 6001 6566 6773 6334 6160
1946 6340 6887 6721 6699 6534
1947 6229 6673 6520 6569 6398
1948 5728 6217 6103 6184 6010
1949 5167 5468 5611 5605 5449
1950 5865 6366 6699 6548 6301
1951 5941 6152 6212 6189 5958
1952 6001 6259 6413 6403 6154
1953 6042 5804 5938 6062 5807
1954 6433 6299 6396 6526 6290
1955 6657 6393 6677 6731 6495
1956 6722 6601 6895 6894 6597
1957 6528 6313 6610 6581 6330
1958 6688 6408 6719 6596 6322
1959 7013 6456 6729 6919 6637
1960 7043 6777 7278 7325 7018
1961 6436 6192 6309 6422 6155
1962 6740 6516 6665 6547 6217
1963 6606 6452 6402 6404 6060
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1964 6796 6886 6616 6532 6176
1965 7113 7068 6967 6807 6381
1966 7214 7298 6872 7059 6586
1967 7476 7678 7261 7151 6652
1968 7164 7450 7121 7082 6643
1969 6995 7297 6830 6878 6443

Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε. 

Πίνακας ΙΙ. Κατανοµή πληθυσµού γυναικών ανα πενταετία γέννησης 

  1971 1981 1991 2001 2001

      
without 
nativity nativity 

20-24 25560 24137 22435 16030 14582
25-29 32335 31513 30036 25185 24365
30-34 33676 33162 32489 31962 31193
35-39 31863 33078 32260 31382 30664
40-44 25401 27901 27328 27170 26525
45-49 29465 31811 31728 31391 30551
50-54 30282 30880 31658 31728 30510
55-59 33608 32171 33630 33721 32381
60-64 33621 32823 33270 33230 31626
65-69 35962 36791 35051 34977 32705
Πηγή: Ε.Σ.Υ.Ε. 
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